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1. बजरंग पूनिया निम्िलिखित में से किस िेि से संबंधित 
हैं? 

 A. बास्िेटबाि  B. वॉिीबॉि  

C. रेसलिगं  D. स्स्वलमगं  

E. इिमे से िोई िहीं  
2. ववश्व बैंि िा मुख्यािय िहााँ स्स्ित है? 

 A. न्यूयािक , अमेररिा   

 B. स्जिेवा, स्स्वट्जरिैंड  
C. ववयिा, आस्स्िया  
D. वाल गंटि डी.सी., अमेररिा  
E.  ंघाई, चीि  

3. यूिेस्िो िा हेडक्वाटकर िहां है - 
 A. ब्रुसेल्स  B. मांट्रियि  

C. पेररस  D. िंदि  

E. वाल गंटि डीसी  
4. महात् मी गांिी राष्‍ट िीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम 

एि वर्क में कितिे ट्रदिों िे लिए रोजगार िी गारंटी देता 
है? 

 A. 1 सप् ताह  B. 1 माह  
C. 6 माह  D. 100 ट्रदि  

E. 200 ट्रदि  

5. बैंि स्जस दर पर, भारतीय ररज़वक बैंि से उिार िेत े
हैं, उस दर िो िहा जाता है 

 A. इंटसक दर  B. एसएिआर  
C. सीआरआर  D. रेपो दर  
E. ररवसक रेपो रेट  

6. युद्ि अभ् यास 2017, एि संयुक् त सैन् य प्रल क्षण अभ् यास 
भारत तिा ______ िे बीच आयोस्जत किया जाता है। 

 A. रूस B. संयुक् त राज् य अमेररिा 
C. जापाि D. फ्ांस 

E. बांग् िादे  

7. निम् िलिखित में से किस ववमाि िंपिी िे देहरादिू और 
ट्रदल् िी िे बीच बायोजेट ईंिि द्वारा भारत िी पहिी 
सफि परीक्षण उडाि पूरी िी? 

 A. एयर इंडडया लिलमटेड  B. डेक् िि चाटकसक  
C. इंडडगो  D. एयर इंडडया  
E. स् पाइस जेट  

8. वतकमाि में सेबी िे अध्यक्ष िौि हैं? 

 A. अजय त्यागी B. अ ोि चाविा  
C. आरिे ििोररया  D. एसिे  माक  
E. यू िे लसन्हा  

9. फेम इंडडया योजिा िा मुख्य उद्देश्य क्या है? 

 A. प्रवासी भारतीय िे ववदे ी संसाििों िा उपयोग िरिा  
B. दे  िी वैस्श्वि रूप से समावे ी छवव बिािा  
C. पयाकवरण िे अिुिूि वाहिों िे उपयोग िो बढावा 
देिा  
D. ववदे ी  ैक्षक्षि ववनिमय िी संभाविाओं िी िोज  

E. वैस्श्वि माििों से अिकव्यवस्िा िी रेट्रटगं में सुिार  
10. वतकमाि एसएिआर दर क्या है? 

 A. 19.50%  B. 21.25%  

C. 22%  D. 20.75%  

E. 22.50%  

11. डिेमािक  िी राजिािी तिा मुद्रा क्या है? 

 A. बािू, मित  B. ढािा, टिा  
C. साराजेवो, मािाक  D. िोपेिहेगि, क्रोि  

E. इिमें से िोई िहीं  
12. कितिे वर्ों िे बीच िे आयु वगक िे बच्चों िो नि: ुल्ि 

और अनिवायक ल क्षा प्रदाि िी जाती है? 

 A. 5 से 13 वर्क B. 8 से 16 वर्क 
C. 7 से 15 वर्क D. 6 से 14 वर्क 
E. इिमें से िोई िहीं 

13. निम् ि में से िौि सा दे  2019 में G20 ल िर सम्मेिि 
िी मेजबािी िरेगा ? 

 A. रूस  B. वेिुजुऐिा  
C. जापाि  D. यूएसए  
E. दक्षक्षण िोररया  

14. भारत सरिार िे निम्ि में से किस राज्य स्वालमत्व वािे 
बैंि िो सावकजनिि क्षेत्र िे बैंकिंग िंड में सुिार िे 
ट्रहस्सों िे रूप में भारत िा तीसरा सबसे बडा ऋणदाता 
बिािे हेतु वविय िा प्रस्ताव ट्रदया है? 

 A. इिाहाबाद बैंि, देिा बैंि और ववजया बैंि 

B. इंडडयि बैंि, बैंि ऑफ बडौदा और येस बैंि 

C. येस बैंि, ववजया बैंि और इिाहाबाद बैंि 

D. बैंि ऑफ बडौदा, देिा बैंि और ववजया बैंि 

E. देिा बैंि, इिाहाबाद बैंि और येस बैंि 



15. पाकिस्ताि िे 22वें प्रिािमंत्री िे रूप में किसिे  पि िी है? 

 A.  ाट्रहद ििाि अब्बासी  B. राजा परवेज अ रफ  

C. यूसुफ रजा धगिािी  D. िवाज  रीफ  

E. इमराि िाि 

16. ब्राबोिक स्टेडडयम(Brabourne Stadium) िहां स्स्ित है। 
 A. इंदौर  B. ववजयवाडा  

C. वव ािापटिम  D. मुम् बई  
E. िोििाता  

17. निम् ि में से िौि सा ‘मान् यता प्राप् त सामास्जि स् वास् ् य 
िायकिताक’ (आ ा) िे बारे में गित है? 

 A. आ ा मुख्य रूप से 35से 45 वर्क िे आयु वगक में गांव 
में निवास िरिे वािी वववाट्रहत / वविवा / तिाि ुदा 
मट्रहिा होिी चाट्रहए।  
B. वह उि साक्षरों िे चयि में प्रािलमिता िे साि एि 
साक्षर मट्रहिा होिी चाट्रहए, जो िक्षा 10ति उत् तीणक हैं 
जहां वे अिुरक् त हैं और अच्छी संख्या में उपिब्ि है।  
C. आ ा समुदाय में एि स्वास््य िायकिताक होगी जो 
स्वास््य और उसिे सामास्जि नििाकरिों िे बारे में 
जागरूिता िा प्रसार िरेगी और समुदाय िो स्िािीय 
स्वास््य नियोजि और मौजूदा स्वास््य सेवाओं िी बढती 
जरूरतों और उत्तरदानयत्व िे प्रनत संगट्रित िरेगी।  
D. आ ा िो अपिी नििाकररत भूलमिाओं िे लिए 
आवश्यि ज्ञाि, िौ ि और आत्मववश् वास हालसि िरिे 
िे लिए प्रल क्षण एवपसोड िी श्रंििा से गुजरिा होगा।  
E. पहिे संपिक  में स्वास््य सेवा देिे िे लिए ज्ञाि और 
दवा से स क् त, हर आ ा िे अपिे गांव में सावकजनिि 
स्वास््य िायकक्रमों में सामुदानयि भागीदारी िा मूिस् त्रोत 
होिे िी उम्मीद है।  

18. बबप् िब िुमार देव निम्ि में से किस भारतीय राज्य िे 
मुख्यमंत्री हैं? 

 A. अरूणाचि प्रदे  B. लमजोरम 

C. बत्रपुरा D. लसस्क्िम 

E. मखणपुर 
19. जस्स्टि ट्रूडयूे निम्ि में से किस दे  िे प्रिािमंत्री हैं? 

 A. मैस्क्सिो  B. ििाडा  
C. जमकिी  D. फ्ांस  

E. यू.िे.  

20. पद्म भूर्ण पुरस्िार निम् ि में से किस ट्रदि प्रदाि किए 
जात ेहैं? 

 A. गणतंत्र ट्रदवस  

B. स् वतंत्रता ट्रदवस  

C. गांिी जयंती  
D. राष्‍ट िीय सामास्जि जागरूिता ट्रदवस  

E. राष्‍ट िीय बहादरुी ट्रदवस  

21. डॉ. हर्कविकि लसहं निम्ि में से किस मंत्रािय िे वतकमाि 
मंत्री हैं? 

 A. ववज्ञाि एवं प्रौद्योधगिी मतं्रािय  

B. स् वास् ् य मंत्रािय  

C. सामास्जि स स्क्तिरण मंत्रािय  

D. िोपोरेट मामिा मतं्रािय  

E. ल क्षा मंत्रािय  

22. 2018 िी पहिी नतमाही में िें द्रीय सांस्ख्यिी िायाकिय 
द्वारा भारत िी सिि घरेिू उत्पाद िी भववष्‍टयवाणी क्या 
है? 

 A. 8.0%  B. 7.8%  

C. 8.1%  D. 8.2%  

E. 7.9%  

23. निम्ि में से किस नतधि िो ववश्व रेड क्रॉस ट्रदवस मिाया 
जाता है? 

 A. 7 मई  B. 8 मई  
C. 18 मई  D. 8 जूि  

E. 8 जुिाई  
24. संसद िी अिुमाि सलमनत िे किस व्यस्क्त िे िेतरत्व में 

पी.एम.ओ से बड े िॉपोरेट घरािों िी सूची पर सरिार 
द्वारा  ुरू िी गई िारकवाई पहि िे संदभक में पद्च् यूत 
िरिे और वववरण देिे िे लिए िहा है, स्जसिे बडी 
संख्या में एि.पी.ए जमा किए हैं? 

 A. मुिुि मुदगि  B. मुरिी मिोहर जो ी  
C. रमे  अलभर्ेि  D. अरूण जेटिी  
E. बबमि जिाि  

25. राणा िपूर निम्ि में से किस बैंि िे सी.ई.ओ हैं? 

 A. िोटि मट्रहन् द्रा बैंि  

B. एच.डी.एफ.सी बैंि  

C. इंडस् इंड बैंि  

D. यूनियि बैंि ऑफ इंडडया  
E. येस बैंि  



26. हाि ही में, एि फुटबॉि टीम िे सदस्य और िोच एि 
गुफा में फंस गए िे। व ेनिम्ि में से किस दे  से हैं? 

 A. िाईिैंड  B. मिेल या  
C. ववयतिाम  D. ब्रुिेई  
E. िाओस  

27. ट्रदसंबर 2018 ति अंतराकष्‍टिीय टेस्ट कक्रिेट में ववराट 
िोहिी िे कितिे  ति बिाए हैं? 

 A. 22 B. 21 

C. 27 D. 24 

E. 25 

28. डी.आर.डी.ओ िा पूणक रूप क्या है? 

 A. Defence Research and Database 

Organisation  

B. Database Research and Development 

Organisation  

C. Defensive Research and Database 

Organisation  

D. Database Research and Deployment 

Organisation  

E. Defence Research and Development 

Organisation  

29. हाि ही में, कितिे वज़ि िे ड्रोि िो िागररि उड्डयि 
महानिदे ि से किसी प्रिार िी अिुमनत िी आवश्यिता 
िहीं है? 

 A. 500 ग्रा.  B. 750 ग्रा.  
C. 250 ग्रा.  D. 400 ग्रा.  
E. 1000 ग्रा.  

30. बैिहीि  ब् द निम्ि में से किस िेि में उपयोग किया 
जाता है? 

 A. वॉिीबॉि  B. कक्रिेट  
C. हॉिी  D. फुटबॉि  

E. टेबि टेनिस  

31. निम्ि में से किस कक्रिेटर िे जादवपुर ववश्वववद्यािय से 
डॉक्टरेट डडग्री िो िुिरा ट्रदया है? 

 A. सधचि तेंदिुिर  B. ववराट िोहिी  
C. महेन् द्र लसहं िोिी  D. रोट्रहत  माक  
E. िवपि देव  

32. गगियाि िो भारतीय अंतररक्ष अिुसंिाि संगिि द्वारा 
निम्ि में से किस वर्क में िॉन्च किया जाएगा? (जिवरी 
2019) 

 A. 2021  B. 2022  

C. 2023  D. 2024  

E. 2025  

33. उत्तरी अमेररिी मुक्त व्यापार समझौत (एि.ए.एफ.टी.ए) 
समझौता है इस पर निम्ि में से किस दे  िे हस्ताक्षर 
किए हैं? 

 A. यू.एस.ए, ििाडा, मैस्क्सिो 
B. यू.एस.ए, ििाडा, वेिेजुएिा 
C. मैस्क्सिो, ििाडा, वेिेजुएिा 
D. यू.एस.ए, मैस्क्सिो, क् यूबा 
E. ििाडा, मैस्क्सिो, क् यूबा 

34. िे िि इंस्टीट्यूट ऑफ पेिोलियम िा मुख्यािय िहां है? 

 A. ट्रदगबोई B. ििबाद 
C. वडोदरा D. मुम् बई 
E. देहरादिू 

35. सामान्य मािसूि और सदी में व्यापि रोपण िे बाद 
जूि 2018 िो समाप्त होिे वािे फसि वर्क में भारत िे 
िाद्य अिाज उत्पादि में वरद्धि होिे िा अिुमाि है। 
िाद्य अिाज उत्पादि में कितिी मात्रा (िगभग िाि टि 
में) बढिे िी उम्मीद है? 

 A. 270 लमलियि टि  B. 280 लमलियि टि  

C. 250 लमलियि टि  D. 300 लमलियि टि  

E. 350 लमलियि टि  

36. बी.एस.बी.डी.ए िात ेमें, जैसा कि व्यस्क्तगत बैंिों द्वारा 
निदेल त किया गया है, उपयोगिताक इस िात े से कितिी 
बार िि नििाि सित ेहैं? 

 A. 4  B. 3  

C. 5  D. िोई सीमा िहीं  
E. 1  

37. माहे, सबसे छोटा स्जिा निम्ि में से किस राज्य में है? 

 A. गोवा  B. िेरि  

C. ििाकटि  D. पुडुचरेी  
E. गुजरात  

38. भारतजीय ररज़वक बैंि द्वारा प्रिाल त एि ररपोटक िे 
अिुसार 500रुपये और 1,000 रुपये िे जंि िा कितिा 
प्रनत त बैंकिंग लसस्टम में वापस आ गया है? 

 A. 99%  B. 99.7%  
C. 98%  D. 100%  
E. 99.3%  

39. ऑििाइि दरुुपयोग िा सामिा िरिे वािी मट्रहिाओं िे 
लिए किस मंत्री िे िए साइबर सेि िी घोर्णा िी है? 

 A. निनति गडिरी  B. अरूण जेटिी  
C. मेणिा गांिी  D. हर्कविकि  

E. स् मरनत ईरािी  



40. निम् ि में से िौि भारतीय ररजवक बैंि िी एि सलमनत 
मौट्रद्रि िीनत सलमनत िा सदस्य िहीं है? 

 A. उस्जकत  पटेि  B. ववरि वी. अचायक  
C. अरूण जेटिी  D. पमी दआु  

E. रववन् द्र एच. ढोिकिया  
41. A िे B िो िुछ ििराल  10% वावर्कि ब् याज िी दर से 

एि वर्क िे लिए उिार दी, B िे वही ििराल  बैंि िो 
20% अिक-वावर्कि ब् याज िी दर से दी। बैंि िे वही 
ििराल  C और D िे बीच में क्रम : 2:3 िे अिुपात में 
25% वावर्कि ब् याज िी दर से ववतररत िी। यट्रद इस 
िेि-देि में बैंि िो 2640 रुपये िा िाभ हुआ हो 
तो A द्वारा निवे  िी गई ििराल  ज्ञात 
िरें? (समय =1 वर्क) 

 A. 70000रुपये  B. 60000रुपये  

C. 62000रुपये  D. 66000रुपये  

E. 64000रुपये  

42. सीमा िि रेधगस् िाि में पाटी िी व् यवस् िा िर रही है। 
हाि ही िे वर्ों में प्रत् येि वर्क िेवि 5 ट्रदि ही वर्ाक हुई 
है। दभुाकग् य से एि िडिे िे िि बारर  होिे िी 
भववष्‍ट यवाणी िी है। बारर  से संबंधित उस िडिे िी 
भववष्‍ट यवाणी 90 प्रनत त सही रहती है, जब वर्ाक िहीं 
होती है तो 10 प्रनत त स्स्िनतयों में उस िडिे िी 
भववष्‍ट यवाणी गित साबबत होती है। उस ट्रदि बारर  होिे 
िी प्रानयिता ज्ञात िीस्जए? 

 A. 0.1456  B. 0.111  
C. 0.432  D. 0.222  

E. इिमें से िोई िहीं  
43. 40*48 आिार िे एि िमरे िा निमाकण किया जा रहा है 

और निमाकण िे लिए, निमाकता िे िमरे िे लिए आवश्यि 
वगाकिार टाइिों िा ऑडकर ट्रदया है। यट्रद टाइि िा आिार 
अधिितम है तो निमाकण िे लिए आवश्यि वगाकिार 
टाइिों िी न्यूितम संख्या ज्ञात िरें? 

 A. 20  B. 25  
C. 30  D. 35  
E. 40  

44. अमीर िी आयु  ाहरुि िी आयु िी 5/3 गुिा है।  ाहरुि 

िी आयु उसिी आयु से तीि गुिा अधिि है जब अमीर िी 
आयु  ाहरुि िी आज िी आयु िे बराबर िी। तो अमीर िी 
आयु ज्ञात िरें जब  ाहरुििी आयु अमीर िी आयु िी आिी 
िी। 

 A. 60  B. 50  

C. 40  D. 30  

E. डटेा अपयाकप्त  

45. तीि लमत्र रजिी, रे मा और सुिीि समाि मूल् य िी पाटी 
ववयर  टक िरीदिे िे लिए बाजार जात ेहैं। िेकिि प्रत् येि 
 टक दो क्रलमि छूट पर उपिब् ि िी। रजिी िो 20% 

और 5% िी दो क्रलमि छूट प्राप् त हुईं, रे मा िो 15% 

और 10% िी दो क्रलमि छूट प्राप् त हुईं और सुिीि िो 
12% और 13% िी दो क्रलमि छूट प्राप् त हुईं। तीिों में 
से किसे अधिितम संभाववत छूट प्राप् त हुई? 

 A. रजिी  B. रे मा  
C. सुिीि  D. सभी िो समाि छूट लमिी  
E. आंिड ेअपयाकप् त  

 निरे्दश (46-50): निम्िलिखित जाििारी िा ध्यािपूवकि 
अध्ययि िरें और ट्रदए गए प्रश्िों िे उत्तर दें।  

 निम्िलिखित तालििा किसी एि महीिे में ववलभन्ि 
प्रयोगिताकओं िे इिबॉक्स में प्राप्त हुई मेि िी िुि 
संख्या और उििे द्वारा पढी गई मेि िा प्रनत त और 
स्पैम मेंिों िी िुि संख्या िो द ाकती है।  

 

 िोट: “-” िुप्त आंिड ेिा संिेत है।  
 उपयोगी मेि = इिबॉक्स में िुि मेि – स्पैम मेि 

46. यट्रद मयंि 20% स्पैम मेि पढता है, तो उसिे द्वारा 
पढी गई उपयोगी मेि िी संख्या ज्ञात िरें? 

 A. 454  B. 899  

C. 999  D. 565  

E. इिमें से िोई िहीं  
47. उज्जवि द्वारा पढी गई मेि िा प्रनत त ज्ञात िरें, यट्रद 

वह 20% मेि स्पैम मेि िे रूप में पढता है और स्पैम 
में पढी गई मेि और उपयोगी मेि िे बीच अिुपात 4:5 

है? 

 A. 49.50%  B. 51.25%  

C. 56.65%  D. 44.50%  

E. इिमें से िोई िहीं  



48. माि िीस्जए कि उज्जवि 1300 मेि पढता है, तो पढी 
गई मेि िा इिबॉक्स में प्राप्त हुई िुि मेि में कितिा 
प्रनत त होगा? 

 A. 70  B. 60  
C. 40  D. 85  

E. इिमें से िोई िहीं  
49.  ं ाि द्वारा पढी गई मेि िी संख्या और मयंि िो 

प्राप्त हुई स्पैम मेि िी संख्या िे बीच क्या अिुपात है? 

 A. 1655:1428  B. 1428:1655  
C. 595:728 D. 864:725 

E. इिमें से िोई िहीं  
50. यट्रद   ांि िो प्राप्त 20% मेि स्पैम होती हैं और वह 

उिमें से 80% मेि पढता है। तो स्पैम मेि में पढी गई 
मेि िा प्रनत त कितिा है? 

 A. 40%  B. 30%  
C. 20%  D. 10%  

E. इिमें से िोई िहीं  
51. किसी निवे  में, यट्रद 2 वर्क िा चक्रवरद्धि ब् याज उसी 

अवधि िे सािारण ब् याज से 1050 रुपये अधिि है। यट्रद 
ब् याज िी चक्रवरद्धि गणिा ि िी जाए तो उस ििराल  
पर समाि दर और समाि अवधि में अस्जकत ब् याज 8000 
रुपये है। इसिे अिावा, पहिे वर्क िे लिए, सािारण ब् याज 
और चक्रवरद्धि ब् याज समाि है। तो ज्ञात िरें दो वर्क िी 
समास्प् त पर अस्जकत िुि चक्रवरद्धि क् या होगा? 

 A. 2100  B. 9050  
C. 8000  D. 6950  
E. 1050  

52. दो भरे हुए टैंि, एि बेिि िे आिार िा और दसूरा गोिे 
िे आिार िा है स्जिमें िच्चा तिे है। बेििािार टैंि में 
गोिािार टैंि िी तुििा में 600 मी3 अधिि क्षमता है। 
प्रत्येि टैंि से 400 मी3 िच्च ेतिे िो नििाििे िे बाद 
बेििािार टैंि में गोिािार टैंि िी तुििा में तिे िी 
मात्रा दोगुिी है। बेििािार टैंि में कितिा घि मीटर तिे 
िा जब यह पूरा भर हुआ िा? 

 A. 1000  B. 1200  
C. 1600  D. 2000  

E. इिमें से िोई िहीं  
53. एि भती परीक्षा में, आिा  िे गिती से वास्तववि वज़ि 

से अपिा वज़ि 25% अधिि ट्रदया। चयि िे समय 
उसिे अपिा वज़ि 75 कििो 600 ग्राम बताया। अिा  
द्वारा बताए गए वज़ि से वास्तववि वज़ि ति किया 
गया प्रनत त सुिार क्या है। 

 A. 23%  B. 24%  

C. 26.32%  D. 29.365%  

E. 20% 

54. तीि पाइप A, B और C एि िािी टैंि िो क्रम ः 30 

लमिट, 20 लमिट और 10 लमिट में भर सिती हैं। जब 
टैंि िािी िा तब तीिों पाइप िोि ट्रदए गए। A, B और 
C क्रम ः P, Q और R रासायनिि ववियि डडस्चाजक िरते 
हैं।3 लमिट बाद टैंि में द्रव्य में ववियि R िा अिुपात 
क्या है? 

 A. 6 / 11  B. 5 /11  

C. 7 /11  D. 8 /11  

E. 2/3  

55. एि रसायि प्रयोग ािा में, सांद्र अम् ि िे दो ववियिों में 
‘a’ ग्राम/लमिी और ‘b’ ग्राम/लमिी सांद्र अम् ि है। जब 
पहिे ववियि िा 20 लमिी और दसूरे ववियि िा 30 
लमिी अम् ि लमिाया जाता है, तो पररणामी सांद्र ववियि 
में 9.2 ग्राम/लमिी सांद्र अम् ि होता है। जब पहिे ववियि 
िा 70 लमिी और दसूरे ववियि िा 140 लमिी अम् ि 
लमिाया जाता है, तो पररणामी सांद्र ववियि में 9 1/3 
ग्राम/लमिी सांद्र अम् ि होता है। ‘a+b’िा माि ज्ञात िरें? 

 A. 14  B. 15  

C. 16  D. 17  

E. 18  

 निरे्दश (56-61): निम्िलिखित जाििारी िा ध्यािपूवकि 
अध्ययि िरें और ट्रदए गए प्रश्िों िे उत्तर दें:  

 मोट्रहत भोिा ट्रदल्िी से मुबंई ति 2600 कि.मी. िी यात्रा 
िरता है। वह इस दरूी िा 1/52 ट्रहस्सा ऑटोररक् ा से 
और 3.84% ट्रहस्सा िार से तय िरता है।  ेर् दरूी वह 
रेिगाडी से तय िरता है। ऑटोररक् ा और िार से तय 
िी गई दरूी िा िचक उििे द्वारा तय किए गए 
कििोमीटर िी संख्या से ज्ञात होता है। ऑटोररक् ा से 
यात्रा िरि ेिी िागत 10 रुपए प्रनत कि.मी. है और िार 
से यात्रा िरि े िी िागत 26 रुपए प्रनत कि.मी. है। 
रेिगाडी िे लिए, यात्रा िी िागत रेिगाडी द्वारा लिए गए 
समय से ज्ञात होती है। माचक से अगस्त महीिे िे चक्र िे 
दौराि रेिगाडी से यात्रा िरि ेिी िागत 130 रुपए प्रनत 
घंटा है। लसतंबर से फरवरी िे चक्र में िराब मौसम िे 
िारण रेिगाडी से यात्रा िरिे िी िागत 78 रुपए प्रनत 
घंटा है। 

 िोट: 3.84% = 1/26 ट्रहस्सा 



56. लसतंबर से फरवरी और माचक से अगस्त िे चक्रों में यात्रा 
िी िागत में अंतर ज्ञात िरें। माि िीस्जए माचक से 
अगस्त चक्र में रेिगाडी द्वारा यात्रा िरि ेमें िगा समय 
18 घंटे है और लसतंबर से फरवरी िे चक्र िे दौराि यात्रा 
िरिे में िगा समय दसूरे चक्र से 8 घंटे अधिि है? 

 A. 312  B. 220  

C. 320  D. 213  

E. इिमें से िोई िहीं  
57. लसतम्बर से फरवरी में रेिगाडी िी औसत गनत 195 

कि.मी./घंटा और माचक से अगस्त में रेिगाडी िी औसत 
गनत 260 कि.मी./घंटा है। माचक से अगस्त चक्र में यात्रा 
िरिे िी िागत िा लसतंबर से फरवरी चक्र में यात्रा िरिे 
िी िागत से अिुपात ज्ञात िीस्जए? 

 A. 2:3  B. 4:3  

C. 3:4  D. 4:5  

E. इिमें से िोई िहीं  
58. यट्रद मोट्रहत प्रत् येि माह में एि-बार मुंबई जाता है, तो पूरे 

वर्कभर िे लिए उसिी यात्रा िे मूल् य िा औसत क्या 
होगा। माि िीस्जए माचक से अगस्त चक्र में रेिगाडी 
द्वारा यात्रा िरि ेमें िगा समय 18 घंटे है और लसतंबर 
से फरवरी िे चक्र िे दौराि यात्रा िरि े में िगा समय 
दसूरे चक्र से 8 घंटे अधिि है? 

 A. 5284 B. 6000 

C. 5000 D. 5316 

E. इिमें से िोई िहीं  
59. ऑटोररक् ा पर िचक िी गई ििराल  िार पर िचक िी 

गई ििराल  िी कितिी प्रनत त है? 

 A.  %  B. %  

C. %  D. %  

E. इिमें से िोई िहीं  
60. ऑटोररक् ा से तय िी दरूी िा िार से तय िी गई दरूी 

से क्या अिुपात है? 

 A. 1:2  B. 2:1  

C. 1:3  D. 3:1  

E. इिमें से िोई िहीं 
61. सुलमत िो 9000 रूपए िे िुि िाभ में से 6750 रूपए 

लमित ेहैं और उसिे 8 महीिे िे लिए अपिे साझदेार से 
10000 रूपए अधिि िा निवे  किया है और उसिे 
साझदेार सोिू िे अपिी ििराल  िो पूरे वर्क िे लिऐ 

साझदेारी में निवे  किया है, तो सुलमत िे द्वारा निवे  
िी गई ििराल  ज्ञात िीस्जए? 

 A. 12857.14 रू  B. 12852.71 रू  

C. 12882.17 रू  D. 12855.71 रू  

E. 12228.17 रू  

62. दो व् यस्क् त A और B हैं। A िी वतकमाि आयु B िी वतकमाि 
आयु से अधिि है। निम् िलिखित में से िौि सा उििी 7 
वर्क बाद िी आयु िे वगों िा योग (x) और 12 वर्क बाद 
िी आयु िे योग (y) िे बीच संबंि होगा? 

 A. X < y  B. X = y  
C. X > y  D. X ≤ y  

E. इिमें से िोई िहीं  
63. आि संख्याओं िा औसत 25 है, स्जिमें से पहिी दो 

संख्याओं िा औसत  है और अगिी तीि संख्याओं िा 

औसत  है। छिी संख्या सातवीं और आिवीं संख् या से 

क्रम : 5 और 8 िम है। सातवीं संख्या ज्ञात िरें। 
 A. 26  B. 31  

C. 39  D. 70  
E. 78  

64. एि साइकिि िा अंकित मूल् य 5600 रुपये है। साइकिि 
पर एि छूट दी गई। संयोगव , िैल यर िे बबि बिािे िे 
समय दो बार छूट दे दी। स्जसिे फिस् वरूप, यह 1400 
रुपये में बेची गई। इसिे बाद भी 16 (2/3) % िा िाभ 
अस्जकत हुआ। यट्रद िैल यर िेवि एि बार छूट दे तो िाभ 
प्रनत त क् या होगा? 

 A. 33 (1/3)% B. 133 (1/3)% 
C. 25% D. 125% 
E. 87(2/3)% 

65. एि िदी िे दो बबदंओंु िे बीच िी दरूी D किमी है। िारा 
िी ट्रद ा में िाव चिा रहे एि आदमी िो पता चिता है 
कि िारा िी ट्रद ा में िाव चिािे िी दरूी िुि दरूी िी 
30 गुिा है और जब वह िारा िे प्रनतिूि िाव चिाता है 
तो िाव चिािे िी दरूी िुि दरूी िी 4 गुिा पायी जाती 
है। िारा िे प्रनतिूि िाव चिािे में िगा समय िारा िी 
अिुिूि िाव चिािे िी अपेक्षा 10% अधिि है। यट्रद 
िाव िारा िी ट्रद ा में 135 किमी िी दरूी 9 घंटे में तय 
िरती हो तो िारा िी चाि ज्ञात िरें? 

 A. 3 किमी/घंटा  B. 3.25 किमी/घंटा  
C. 3.5 किमी/घंटा  D. 2.5 किमी/घंटा  
E. इिमें से िोई िहीं  



 निरे्दश (66-70): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक 
अध्ययि करें और दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्दें। 

 निम्िलिखित बार आरेि ववलभन्ि वर्ों में भूलम िे प्रनत 
वगकफुट मूल् य िो द ाकता है।  

 

66. रवव िे वर्क 2013 और 2016 में क्रम ः 1860 वगक फुट 
और 1240 वगक फुट िी जमीिें िरीदी, तो रवव द्वारा वर्क 
2013 और 2016 में एि-साि िचक िी गई िुि ििराल  
ज्ञात िरें? 

 A. 31,50,000  B. 38,70,000  

C. 45,20,000  D. 49,60,000  

E. इिमें से िोई िहीं  
67. वर्क 2011 और 2014 में एि-साि प्रनत वगक फुट मूल् य 

वर्क 2012 और 2015 में एि-साि प्रनत वगक फुट मूल् य 
िा िगभग कितिा प्रनत त है? 

 A. 93%  B. 107%  

C. 72%  D. 66%  

E. 53%  

68. यट्रद राहुि िे वर्क 2013 में 3280 वगक फुट जमीि िरीदी 
और रघु िे वर्क 2014 में 1820 वगक फुट जमीि िरीदी, 
तो राहुि द्वारा वर्क 2013 में िचक िी गई ििराल  िा 
रघु द्वारा वर्क 2014 में िचक िी गई ििराल  से अिुपात 
ज्ञात िरें? 

 A. 82:91  B. 73:88  

C. 52:79  D. 37:53  

E. इिमें से िोई िहीं  
69. वर्क 2012 में एि भूलम िरीदिे में राजे  द्वारा व्यय 

ििराल  38 िाि रुपये है, तो राजे  द्वारा वर्क 2012 में 
िरीदी गई भूलम िी वगक फुट माप क्या है? 

 A. 2850 वगक फुट  B. 3130 वगक फुट  
C. 2500 वगक फुट  D. 3560 वगक फुट  
E. इिमें से िोई िहीं  

70. वर्क 2015 िो छोडिर सभी ट्रदए गए वर्ों में भूलम िा 
प्रनत वगक फुट औसत मूल्य क्या है? 

 A. 1712  B. 2855  

C. 1257  D. 2386  

E. इिमें से िोई िहीं  
71. निरे्दश: प्रत्येि प्रश्ि िे बाद दो ििि I और II ट्रदए गए 

हैं। निम्िलिखित निदे ों िा उपयोग िरिे प्रत्येि प्रश्ि 
िा उत्तर दें: 

 मेरे पास एि बॉक्स है स्जसमें 48 गेंदें हैं जो टेनिस गेंद 
या रबड िी गेंद हैं। यह निस्श्चत िरि े िे लिए िी 
नििािी जािे वािी गेंद टेनिस गेंद है, बॉक्स से नििािी 
जािे वािी गेंदों िी न्यूितम संख्या क्या होिी चाट्रहए?  

 I. टेनिस गेंदों से रबड गेंदों िा अिुपात 3:1 है  
 II. बॉक्स में 12रबड गेंदें हैं। 
 A. अिेिे ििि I िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 

जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
B. अिेिे ििि II िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
C. अिेिे किसी एि ििि िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा 
उत्तर ट्रदया जा सिता है।  
D. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर 
ट्रदया जा सिता है, िेकिि अिेिे किसी एि ििि िा 
उपयोग िरिे उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
E. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे भी प्रश्ि िा 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  

72. A और B 100 कि.मी. दरू हैं। अमर और दीपि सुबह 
6बजे क्रम : A और B से अपिे साइकिि पर एि-दसूरे 
िी ओर नििित ेहैं। A से कितिी दरूी पर वे लमिेंगे? 

 I. दीपि िी गनत 12कि.मी. प्रनत घंटा है।  
 II. अमर िी गनत दीपि िी गनत िी डढे गुिा है। 
 A. अिेिे ििि I िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 

जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
B. अिेिे ििि II िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
C. अिेिे किसी एि ििि िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा 
उत्तर ट्रदया जा सिता है।  



D. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर 
ट्रदया जा सिता है, िेकिि अिेिे किसी एि ििि िा 
उपयोग िरिे उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
E. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे भी प्रश्ि िा 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  

73. एि बस सुबह 9बजे से A से B ति 15मी./से. िी गनत से 
यात्रा िरती है और एि जीप 9.20 बजे B से A िे लिए 
निििती है। A से कितिी दरूी पर, बस जीप से लमिती 
है? 

 I. A से B िी दरूी 10कि.मी. है।  
 II. जीप बस से 3गुिा तजे है। 
 A. अिेिे ििि I िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 

जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
B. अिेिे ििि II िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
C. अिेिे किसी एि ििि िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा 
उत्तर ट्रदया जा सिता है।  
D. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर 
ट्रदया जा सिता है, िेकिि अिेिे किसी एि ििि िा 
उपयोग िरिे उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  
E. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे भी प्रश्ि िा 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है।  

74. क्षमता C िी एि टंिी है। टंिी िो भरि ेिे लिए कितिे 
पाइप िी आवश्यिता होगी?  

I. 3 समाि क्षमता वािे पाइप 3/2घंटे में 3/2C क्षमता 
िी एि िािी टंिी िो भर सित ेहैं।  
II. टंिी िो भरि ेिे लिए उपिब्ि समय 30 लमिट है। 

 A. अिेिे ििि I िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 
B. अिेिे ििि II िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 
C. अिेिे किसी एि ििि िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा 
उत्तर ट्रदया जा सिता है। 
D. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर 

ट्रदया जा सिता है, िेकिि अिेिे किसी एि ििि िा 
उपयोग िरिे उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 
E. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे भी प्रश्ि िा 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 

75. दो वरत्तों िी बत्रज्या 10 सें.मी. और 17 सें.मी. है। उििे 
िें द्रों िे बीच िी दरूी क्या है?  

 I. दोिों वरत्तों िे एि सामाि जीवा िी िंबाई 16 सें.मी. 
है।  
II. प्रत्यक्ष सामाि स्प क रेिा िी िंबाई 20 सें.मी. है। 

 A. अिेिे ििि I िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 
B. अिेिे ििि II िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर ट्रदया 
जा सिता है िेकिि अिेिे अन्य ििि िा उपयोग िरिे 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 
C. अिेिे किसी एि ििि िा उपयोग िरिे प्रश्ि िा 
उत्तर ट्रदया जा सिता है। 
D. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे प्रश्ि िा उत्तर 
ट्रदया जा सिता है, िेकिि अिेिे किसी एि ििि िा 
उपयोग िरिे उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 
E. दोिों िििों िा एि-साि उपयोग िरिे भी प्रश्ि िा 
उत्तर िहीं ट्रदया जा सिता है। 

76. निरे्दश: निम्िलिखित जाििारी िो ध्यािपूवकि पढें और 
ट्रदए गए प्रश्िों िे उत्तर दें।  

 निम्िलिखित पाई चाटक एि सप्ताह िे ववलभन्ि ट्रदिों में 
बेच ेगए सेबों (सूिे + गूदेदार) िी िुि संख्या िे प्रनत त 
ववतरण िो प्रदल कत िरता है।  

 

 पाई चाटक 2 एि सप्ताह िे ववलभन्ि ट्रदिों में बेच े गए 
सेबों (गूदेदार) िी िुि संख्या िे प्रनत त ववतरण िो 
प्रदल कत िरता है। 



 

76. मंगिवार िो बेच े गए सेबों (सूिे + गूदेदार) िी संख्या 
और गुरुवार िो बेच े गए सेबों (गूदेदार) िी संख्या िे 
मध्य अिुपात ज्ञात िरें? 

 A. 13:34  B. 182:207 

C. 187:182  D. 17:13  

E. इिमें से िोई िहीं  
77. यट्रद रवववार िो बेच ेगए सेब (सूिे)  निवार िो बेच ेगए 

सेब (सूिे) से 60% अधिि हैं, तो रवववार और  निवार 
िो एि-साि बेच े गए िुि सेबों (सूिे) िी संख्या ज्ञात 
िरें? 

 A. 1222  B. 4094  

C. 1442  D. 4064  

E. इिमें से िोई िहीं  
78. मंगिवार िो बेच े गए सेबों (गूदेदार) िी संख्या और 

गुरुवार िो बेच ेगए सेबों (गूदेदार + सूिे) िी संख्या में 
अंतर ज्ञात िरें? 

 A. 215  B. 250  

C. 225  D. 256  

E. इिमें से िोई िहीं  
79. सोमवार और  निवार िो बेच ेगए सूिे सेबों िी संख्या 

में क्या अिुपात है? 

 A. 94:71  B. 76:95  

C. 95:76  D. 71:94  

E. इिमें से िोई िहीं  
80. सोमवार और मंगिवार िो एि-साि कितिे प्रनत त सूिे 

सेब बेच ेगए? 

 A. 10% B. 15% 

C. 20% D. 25% 

E. इिमें से िोई िहीं  
 निरे्दश (81-83): िीच ेदी गई जाििारी िा ध् यािपूवकि 

अध् ययि िरें तिा इसिे आिार पर प्रश् िों िे उत् तर दें। 
 A, G िी बहि हैं। G, िी  ादी B से हुई हैं। B, F िा 

वपता हैं। E, D िा पुत्र हैं। G, D िी सास हैं। B िे िेवि 

एि पुत्र है और िोई पुत्री िहीं हैं। A, िी  ादी H से हुई 
हैं। C, A िी बेटी हैं। 

81. B िा D से क्या संबंि हैं? 

 A. वपता B. चाचा 
C. सािा D. ससुर 
E. इिमें से िोई िहीं 

82. यट्रद I, िी  ादी E से हुई हो, तो F, I से सम्बंधित हैं? 

 A. चाचा B. सािा 
C. वपता D. ससुर 
E. इिमें से िोई िहीं 

83. H, F सेकिस प्रिार सम्बंधित हैं? 

 A. सािा B. अंिि  

C. भाई D. दादा 
E. इिमें से िोई िहीं 

 निरे्दश (84-86): िीच े दी गई जाििारी पर आिाररत 
प्रश् िों िे उत् तर दें: 

 एि व् यस्क् त बबदं ु P पर िडा है, वह अपिे पस्श् चम में 
चििा  ुरु िरता है और 8 मीटर चििर बबदं ुQ पर 
पहंुचता है कफर वह बाईं ओर मुडता है और 6 मीटर 
चििर बबदं ुR पर पहंुचता है, कफर वह बाईं ओर मुडता है 
और 4 मीटर चििर दाईं ओर मुडता है और 6 मीटर 
चििर बबदं ुS पर पहंुचता है। बबदं ुS,बबदं ुT िे पूवक में 8 

मीटर िी दरूी पर है। 
84. यट्रद बबदं ुM,बबदं ुP और Q िे िीि बीच में है तो बबदं ुS 

िे संदभक में बबदं ुM कितिी दरूी पर है? 

 A. 10 मीटर B. 8 मीटर 
C. 12 मीटर D. 14 मीटर 
E. 6 मीटर 

85. बबदं ुT िे संदभक में बबदं ुQ निम् ि में से किस ट्रद ा में है? 

 A. उत् तर-पूवक  B. उत् तर- पस्श् चम  

C. दक्षक्षण- पूवक  D. दक्षक्षण-पस्श् चम  

E. दक्षक्षण  

86. बबदं ुS िे संदभक में बबदं ुR निम् ि में से किस ट्रद ा में है? 

 A. उत् तर-पूवक  B. उत् तर- पस्श् चम  

C. दक्षक्षण- पूवक  D. दक्षक्षण-पस्श् चम  

E. दक्षक्षण  

87. निरे्दश: िीच े ट्रदए गए प्रश् िों में तीि िििों िे बाद तीि 

निष्‍टिर्क ट्रदए गए हैं। 



 आपिो ट्रदए गए िििों िो आमतौर पर ज्ञात त्यों से 

लभन्ि होिे पर भी सत् य माििा है। सभी निष्‍टिर्ों िो पढें 
और सामान्य रूप से ज्ञात त्यों िो अिदेिा िरत े हुए 
कफर तय िरें कि ट्रदए गए निष्‍टिर्ों में से िौि सा िििों िा 
ताकिक ि रूप सेअिुसरण िरता है। 

 कथि:  
सभी खिडिी, िुसी हैं।  
िुछ िुसी, दरवाजे हैं।  
िोई दरवाजा, खिडिी िहीं है।  
निष् कर्व:  
I. सभी दरवाजों िे िुसी होिे िी संभाविा है।  
II. सभी िुसी िे दरवाजे होिे िी संभाविा है।  
III. सभी िुसी िे खिडिी होिे िी संभाविा है। 

 A. िेवि I अिुसरण िरता है। 
B. िेवि II अिुसरण िरता है। 
C. िेवि III अिुसरण िरता है। 
D. िेवि II और III अिुसरण िरत ेहैं। 
E. इिमें से िोई िहीं 

88. निरे्दश: िीच ेट्रदए गए प्रश् ि में एि प्रश् ि और दो ििि I 
और II ट्रदए गए हैं। आपिो यह निणकय िेिा है कि ििि 
में दी गई जाििारी उत् तर देिे िे लिए पयाकप् त है या 
िहीं। 

 A, K, M, Pऔर R में से िौि सबसे हल् िा है?  

I. P, M, Rऔर K से भारी है िेकिि A से हल् िा है।  
II. M, Pऔर A से हल् िा है, िेकिि K से भारी है। 

 A. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि I में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त है जबकि ििि II में दी गई 
जाििारी आवश् यि िहीं है। 
B. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि II में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त है जबकि ििि I में दी गई 
जाििारी आवश् यि िहीं है। 
C. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए या तो ििि I या 
ििि II में दी गई जाििारी पयाकप् त है। 
D. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए िा तो ििि I िा 
ििि II में दी गई जाििारी पयाकप् त है। 
E. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि I और ििि 
II दोिों में दी गई जाििारी साि में आवश् यि है। 

89. Direction: These questions consist of a 
question and two statements numbered I and 
II given below it. You have to decide whether 
the data provided in the statements are 
sufficient to answer the question. Read both 
the statements and mark the appropriate 
answer. 

 Amongst six people P, Q, R, S, T and U 
standing around a circle some facing the 
centre while some facing outside (i.e. 
opposite to the centre) but not necessarily in 
the same order, what is the position of T with 
respect to U? 

 I. P stands second to the right of R. R faces 
the centre. Q stands second to the left of P. Q 
is an immediate neighbor of both U and T. U 
and P face opposite directions (i.e. if U faces 
the centre then P faces outside and vice-
versa.) Only two people stand between P and 
T.  
II. Only two people stand between R and U. P 
stands to the immediate left of U. P faces 
outside. R is an immediate neighbor of T. 

 A. The data even in both statements I and II 
together are not sufficient to answer the 
question. 
B. The data in statement I alone are sufficient 
to answer the question while the data in 
statement II alone are not sufficient to 
answer the question. 
C. The data either in statement I alone or in 
statement II alone are sufficient to answer the 
question. 
D. The data in both statements I and II 
together are necessary to answer the 
question. 
E. The data in statement II alone are 
sufficient to answer the question while the 
data in statement I are not sufficient to 
answer the question. 

90. निरे्दश: िीच ेट्रदए गए प्रत् येि प्रश् ि में, एि प्रश् ि और दो 
ििि संख् या I और II ट्रदए गए हैं। आपिो ज्ञात िरिा है 
कि ििि में दी गई जाििारी प्रश् ि िा उत् तर देिे िे 
लिए पयाकप् त है या िहीं। सभी िििों िो पढें और उत् तर 
दें। 

 “rest” िे लिए क् या िोड है?  

I. “rest in peace” िो “ma re tu” िे रूप में िूटबद्ि 
किया गया है।  
II. “You should take some rest” िो “tu ta le be 

ka” िे रूप में िूटबद्ि किया गया है। 



 A. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि I में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त है जबकि ििि II में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त िहीं है। 
B. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि II में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त है जबकि ििि I में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त िहीं है। 
C. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए या तो ििि I या 
ििि II में दी गई जाििारी अिेिे पयाकप् त है। 
D. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए िा तो ििि I िा 
ििि II में दी गई जाििारी साि में पयाकप् त है। 
E. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि I और ििि 
II दोिों में दी गई जाििारी साि में आवश् यि है। 

91. निरे्दश: िीच ेट्रदए गए प्रत् येि प्रश् ि में, एि प्रश् ि और दो 
ििि संख् या I और II ट्रदए गए हैं। आपिो ज्ञात िरिा है 
कि ििि में दी गई जाििारी प्रश् ि िा उत् तर देिे िे 
लिए पयाकप् त है या िहीं। सभी िििों िो पढें और उत् तर 
दें। 

 राहुि ट्रदल् िी िे लिए किस तारीि िो निििा िा?  

I. वह 19 िे बाद निििा िा।  
II. वह उस तारीि िो निििा िा जो 19 िे बाद पहिी 
अभाज् य संख् या है। 

 A. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि I में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त है जबकि ििि II में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त िहीं है। 
B. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि II में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त है जबकि ििि I में दी गई 
जाििारी अिेिे पयाकप् त िहीं है। 
C. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए या तो ििि I या 
ििि II में दी गई जाििारी अिेिे पयाकप् त है। 
D. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए िा तो ििि I िा 
ििि II में दी गई जाििारी साि में पयाकप् त है। 
E. यट्रद प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिए ििि I और ििि 
II दोिों में दी गई जाििारी साि में आवश् यि है। 

92. निरे्दश: ट्रदए गए प्रश् ि में एि प्रश् ि और दो ििि । और 
।। समाट्रहत हैं। आपिो यह नििाकररत िरिा है कि ििि 
में दी गईं जाििारी प्रश् ि िा उत् तर देिे िे लिये पयाकप् त 
है अिवा िहीं। इस पर आिाररत वविल् पों िे अिुसार 
अपिे उत् तर िा चयि िरें। 

 A, B, C, D और E, 1 से िेिर 5 ति ववलभन् ि मंस्जिों 
पर रहत े हैं। सबसे ऊपर िी मंस्जि पर िौि रहता है?  

I. A और C िे बीच में दो व् यस्क् त रहत े हैं। A, C िे 
ऊपर किसी मंस्जि पर रहता है जो D िे िीि ऊपर रहता 
है।  
II. B मंस्जि 1 िे ऊपर किसी ववर्म मंस्जि पर रहता 
है। D और E, C िे नििटतम पडोसी हैं। 

 A. यट्रद ििि I उत् तर देिे िे लिए पयाकप् त है, िेकिि 
ििि II उत् तर देिे िे लिए अिेिे पयाकप् त िहीं है। 
B. यट्रद ििि II उत् तर देिे िे लिए पयाकप् त है, िेकिि 
ििि I उत् तर देिे िे लिए अिेिे पयाकप् त िहीं है। 
C. यट्रद या तो ििि I या II उत् तर देिे िे लिए पयाकप् त 
है। 
D. यट्रद दोिों ििि I और II साि में प्रश् ि िा उत् तर 
देिे िे लिए पयाकप् त िहीं है। 
E. यट्रद दोिों ििि I और II साि में प्रश् ि िा उत् तर देिे 
िे लिए पयाकप् त हैं। 

 निरे्दशः (93-97): िीच े ट्रदए गए प्रत्येि प्रश्ि में, एि 
ििि ट्रदया गया है स्जसिे बाद तीि निष्‍टिर्क I, II और 
III  ालमि हैं। आपिो ििि में सबिुछ सत्य माििा है, 
कफर दोिों निष्‍टिर्ों पर एि-साि ववचार िरिा है और कफर 
ये निणकय िें कि उिमें से िौि सा तिक संगत रूप से 
ििि में दी गई जाििारी िे उधचत संदेह से परे है। 

93. कथि: मैस्क्सिो िी सत्तारूढ संस्िागत क्रांनतिारी पाटी 
(पी.आर.आई.), स्जसिे  ताब्दी ति अपिी राजिीनति 
सत्ता िो बिाए रिा िा उसे 1 जुिाई िो होिे वािे चुिाव 
में ल िस्त लमििे िा ितरा है| 

 निष्कर्व:  
I. पी.आर.आई. िे वपछिे 100 वर्ों में मेस्क्सिो में 
आयोस्जत अधििां  चुिाव जीत ेहैं। 

 II. जुिाई िे बाद मेस्क्सिो में पी.आर.आई. अब 
 ासिरत पाटी िहीं रहेगी।  

 III. ऐसा प्रतीत होता है कि पी.आर.आई. िे िेताओं िे 
मेस्क्सिो में आम िोगों िी भाविाओं िो चोट पहंुचाई 
िी। 

 A. िेवि I अिुसरण िरता है। 
B. िेवि II अिुसरण िरता है। 
C. दोिों I औरII अिुसरण िरत ेहैं। 
D. दोिों II औरIII अिुसरण िरत ेहैं। 
E. दोिों I औरIII अिुसरण िरत ेहैं। 



94. निरे्दश: निम्ि प्रत्येि प्रश्ि में, दो ििि ट्रदए गए हैं। वे 
या तो स्वतंत्र िारण, स्वतंत्र प्रभाव हो सित ेहैं या एि 
दसूरे िारि और प्रभाव हो सित े हैं| दोिों बयािों िो 
साविािीपूवकि पढें और धचस्नित िरें: 

 कथि : 
 I. िोस्च्च िो अपिा िया िैकफि िाइट लसस् टम प्राप् त 

हुआ, जो वव ेर्त: िैकफि समस् याओं तिा रोड ब् िॉिों से 
निपटिे िे लिए डडजाइि किया गया िा। 

 II. िोस्च्च में सडि दघुकटिाओं िी संख् या वपछिे 2महीिों 
में िम हो गई है। 

 A. ििि I िारण है तिा ििि II इसिा प्रभाव है  
B. ििि II िारण है तिा ििि I इसिा प्रभाव है  
C. दोिों ििि I तिा II स् वतंत्र िारण हैं  
D. दोिों ििि I तिा II स् वतंत्र िारणों िे प्रभाव हैं  
E. दोिों ििि I तिा II िुछ सामान् य िारणों िे प्रभाव हैं  

95. निरे्दश: िीच े ट्रदये गए प्रश्ि में, एि ििि िा तीि 
पूवाकिुमाि I, II, और III द्वारा अिुसरण किया गया हैं। 
ििि िो ध्याि से पढें और निणकय िें कि ििि में िौि 
सा ट्रदया गया पूवाकिुमाि अंतनिकट्रहत हैं।  

 कथि: दःुि और क्रोि से अलभभूत पररवार, आतंिवादी 
संगिि आईएसआईएस से मुस्क्त िे बाद मोसुि िे पुरािे 
 हर में अपिे बच ेहुये घरों में िौट रहे हैं| 

 पूर्ाविुमाि:  
I. आतंिवादी संगिि, आईएसआईएस िे मोसुि िे पुरािे 
 हर िो छोडिर जािे से पहिे  हर िो िष्‍टट िर ट्रदया। 

 II. आईएसआईएस िे द्वारा  हर पर िब्जा िर िेिे िे 
बाद, मोसुि िे ज्यादातर निवालसयों िे घर छोड ट्रदया 
गया िा या उन्हें भगा ट्रदया गया िा। 

 III. मोसुि िे निवालसयों में से किसी िे भी 
आईएसआईएस िा समिकि िहीं किया, स्जसिे िारण वे 
 हर छोडिर चिे गये। 

 A. यट्रद िेवि पूवाकिुमाि I अंतनिकट्रहत हैं  
B. यट्रद िेवि पूवाकिुमाि II अंतनिकट्रहत हैं  
C. यट्रद िेवि पूवाकिुमाि III अंतनिकट्रहत हैं  
D. यट्रद दोिों पूवाकिुमाि I और II अंतनिकट्रहत हैं  
E. यट्रद िोई सा भी पूवाकिुमाि अंतनिकट्रहत िहीं हैं  

96. निरे्दश: िीच े ट्रदए प्रश् िों में एि ििि िे बाद तीि 
िायकवाही दी गई हैं। िायकवाही िा प्रमुि उद्देश् य सुिार, 

जांच इत् याट्रद है। ििि िो ध् यािपूवकि पढें और तद्िुसार 
अपिे उत् तर दें: 

 कथि: सूत्रों द्वारा सोमवार िो िहा गया कि एंटीगुआ 
और बरबूडा में भारतीय उच्चायोग िे वहां िे अधििाररयों 
से अरबपनत हीरा व्यापारी मेहुि चोिसी िो दनुिया भर में 
यात्रा िरि ेसे रोिि ेिो िहा िा। 

 कायवर्ाही:  
I. सभी अरबपनत हीरे व्यापाररयों िो एंटीगुआ और बरबूडा 
िी यात्रा तत् िाि बंद िर देिी चाट्रहए। 

 II. पिड ेजािे से बचिे िे लिए मेहुि चोिसी िो किसी 
अन्य दे  में  रण िेिी चाट्रहए।  

 III. भारतीय उच्चायुक् त िो स् वयं जािर मेहुि चोिसी 
िो धगरफ्तार िर िेिा चाट्रहए। 

 A. यट्रद िेवि िायकवाही I अिुसरण िरती है।  
B. यट्रद िेवि िायकवाही II अिुसरण िरती है।  
C. यट्रद I और II दोिों अिुसरण िरती हैं।  
D. यट्रद II और III दोिों अिुसरण िरती हैं।  
E. यट्रद िोई भी अिुसरण िहीं िरती है। 

97. निरे्दशः एि ििि िे बाद दो संदभक संख् या I और II ट्रदए 
गए हैं। ििि पर ववचार िरें, भिे ही यह आमतौर पर 
ज्ञात त्यों िे साि लभन्ि हो। आपिो यह तय िरिा 
होगा कि िौि सा संदभक, यट्रद िोई है तो ट्रदए गए ििि 
िा अिुसरण िर रहा है। 

 कथि:  
जिवायु पररवतकि िी वजह से समुद्र स्तर िी वरद्धि िईं 
अमेररिी तटीय समुदायों िे अस्स्तत्व संिट पैदा िरि ेिे 
लिए तैयार है। िए  ोि में यह पाया गया है कि अगिे 
30 वर्ों में प्रत्येि दो सप्ताह में 311,000 घरों िो बाढ 
िा सामिा िरिा पड रहा है। 

 संर्दर्व:  
I. यह  ोि ररपोटक संभाववत रूप से उि सभी अमेररकियों 
पर एि व्यापि ववत्तीय और भाविात्मि टोि िगाएगी 
जो जोखिम भरे संपवत्तयों में उििे बेसमेंट, बैियाडक, गेराज 
या लिववगं रुम में रहत ेहैं या दसूरे सप्ताह में घूमत ेहैं।  
II. ग्रीिहाउस गैस िा उत्सजकि समुद्र िे स्तर िे बढिे 
िा मुख्य िारण है स्जसे तत्िाि प्रभाव से िम िरि ेिी 
आवश्यिता है। 



 A. िेवि I िो अिुमानित किया जा सिता है। 
B. िेवि II िो अिुमानित किया जा सिता है। 
C. दोिों िो अिुमानित किया जा सिता है। 
D. इिमें से किसी िो भी अिुमानित िहीं किया जा 
सिता है। 
E. या तो I या IIिो अिुमानित किया जा सिता है। 

 निरे्दश (98-102): निम् िलिखित जाििारी िो 
ध् यािपूवकि पढ ें और ट्रदए गए प्रश् िों िे उत् तर दें: 

 छह लमत्र P, Q, R, S, T और U छह अिग-अिग  हरों 
जैसे आगरा, िािपुर, मैसूर, मुंबई, भोपाि और रांची में रह 
रहे हैं। वे सब िें द्र िी ओर मिु िरिे एि वरत् तािार मेज 
िे चारों ओर बैिे हैं।  

 P और िािपुर में रहिे वािे व्यस्क्त िे बीच िेवि दो 
िोग बैित ेहैं। P और मैसूर में रहिे वािे व्यस्क्त िे बीच 
(या तो P िे बाएं या दाएं) िेवि एि व्यस्क् त बैिता है। R 

मैसूर में रहिे वािे व्यस्क्त िे िीि बाईं ओर बैिता है। R 

और मुंबई में रहिे वािे व् यस्क् त िे बीच दो िोग बैित ेहैं। 
U मुंबई में रहिे वािे व्यस्क्त िे िीि बाईं ओर बैिता है। 
S रांची में रहता है और Q िे िीि दाएं बैिता है। T और 
भोपाि में रहिे वािा व् यस्क् त नििटतम पडोसी िहीं हैं। Q 

भोपाि में िहीं रहता है। 
98. निम् िलिखित में से िौि मुंबई में रहता है? 

 A. U  

B. वह जो S िे िीि बाएं है  
C. P  

D. वह जो S िे दाएं से दसूरा है  
E. इिमें से िोई िहीं  

99. U िे संदभक में भोपाि में रहिे वािे व् यस्क् त िा स् िाि 
क् या है? 

 A. िीि दाएं  B. दाएं से दसूरा  
C. बाएं से तीसरा  D. बाएं से दसूरा  
E. इिमें से िोई िहीं  

100. U िे दाईं ओर से धगििे पर U और रांची में रहिे वािे 
व् यस्क् त िे बीच कितिे िोग बैिे हैं? 

 A. एि  B. दो  
C. तीि  D. तीि से अधिि  

E. िोई िहीं  

101. निम् िलिखित में से िौि सा/से ििि सही है/हैं? 

 A. T और P एि दसूरे िे नििटतम पडोसी हैं।  
B. जो भोपाि में रहता है वह मुंबई में रहिे वािे व् यस्क् त 
िे दाएं दसूरे स् िाि पर बैिता है।  
C. R िािपुर में रहिे वािे व् यस्क् त िे दाएं दसूरे स् िाि 
पर बैिता है।  
D. Q और R एि दसूरे िे सामिे िहीं बैित ेहैं।  
E. A और B दोिों  

102. P िे िीि दाएं िौि बैिा है? 

 A. जो मुंबई में रहता है  B. S  

C. जो आगरा में रहता है  D. T  

E. इिमें से िोई िहीं  
 निरे्दश (103-107): निम् िलिखित जाििारी िो 

ध् यािपूवकि पढ ें और ट्रदए गए प्रश् िों िे उत् तर दें: 
 छह बोतिें A, B, C, M, N और P हैं स्जिमें ववलभन्ि 

मात्रा में दिू है। M में B और A िी तुििा में िम दिू है। 
P और C में M िी तुििा में िम िेकिि N से अधिि दिू 
है। C में दसूरा सबसे िम दिू िहीं है। A में अधिितम 
मात्रा में दिू िहीं है। स्जस बोति में तीसरा सबसे अधिि 
दिू है उसमें दिू िी मात्रा 16 िीटर है। स्जसमें दिू िी 
मात्रा दसूरी सबसे िम है वह 9 िीटर है। 

103. यट्रद B + P = 27 िीटर और A +M =34 िीटर, है तो 
B और A में दिू िी िुि मात्रा ज्ञात िरें? 

 A. 38 िीटर  B. 36 िीटर  
C. 30 िीटर  D. 25 िीटर  
E. इिमें से िोई िहीं  

104. किस बोति में दिू िी मात्रा अधिितम है? 

 A. C  B. P  

C. A  D. B  

E. इिमें से िोई िहीं  
105. यट्रद बोति B में 80िीटर दिू है तो M और B में दिू िी 

मात्रा िा अिुपात ज्ञात िरें? 

 A. 2: 3  B. 5:1  

C. 1: 5  D. 4:3  

E. इिमें से िोई िहीं  
106. बोति C में दिू िी संभाववत मात्रा कितिी हो सिती है? 

 A. 18िीटर  B. 8िीटर  
C. 13िीटर  D. 20िीटर  
E. इिमें से िोई िहीं  



107. किस बोति में दिू िी मात्रा 16 िीटर है? 

 A. P  B. C  

C. N  D. M  

E. इिमें से िोई िहीं  
 निरे्दश (108-112): निम् िलिखित जाििारी िो 

ध् यािपूवकि पढ ें और ट्रदए गए प्रश् िों िे उत् तर दें: 
 छह व् यस्क् तयों A, B, C, X, Y और Z में से प्रत्येि िो 

छह अिग-अिग  हर जैसे मुंबई, िििऊ, मिािी, 
ट्रदल्िी, इंदौर और रायपुर पसंद हैं, िेकिि जरूरी िहीं कि 
इसी क्रम में हों। उिमें से प्रत्येि अिग-अिग पद 
महाप्रबंिि (जी.एम), उप महाप्रबंिि (डी.जी.एम), मुख्य 
प्रबंिि (सी.एम), प्रबंिि (एमजी), अधििारी (ओआर) और 
क्ििक  (सीिे) पर इस प्रिार है कि सबसे निचिा पद 
क्ििक  है और सबसे ऊंचा पद महाप्रबंिि है। 

 इंदौर पसंद िरि ेवािे व् यस्क् त िे िीच ेिेवि दो िोग हैं। 
जो मुंबई पसंद िरता है वह इंदौर पसंद िरि े वािे से 
वररष्‍ट ि है। A और मुंबई िो पसंद िरि ेवािे व्यस्क्त िे 
बीच िेवि दो िोग हैं। मिािी िो पसंद िरि े वािे 
व् यस्क् त से उतिे ही िोग ऊंचे पद पर हैं स्जतिे कि A से 
िीच े िे पद पर हैं। C और मिािी पसंद िरि े वािे 
व्यस्क् त िे बीच िोई िहीं है। रायपुर िो पसंद िरि ेवािा 
व्यस्क् त मिािी पसंद िरि ेवािे व्यस्क् त से िीि ऊंच ेपद 
पर है। मिािी िो पसंद वािे और ट्रदल्िी िो पसंद िरि े
वािे व् यस्क् तयों िे पदों िे बीच दो पद हैं। B, Z और Y िे 
ऊंच ेपद पर है िेकिि सबसे ऊंच ेपद पर िहीं है। Z िो 
िििऊ पसंद िहीं है। 

108. निम् िलिखित में से िौि ट्रदल् िी पसंद िरता है? 

 A. X B. जो अधििारी है 
C. Z D. जो प्रबंिि है 
E. इिमें से िोई िहीं 

109. निम् िलिखित में से िौि सा संयोजि सत् य है? 

 A. C, मिािी   

 B. ट्रदए गए वविल् पों िे अिावा  
C. Y, क् ििक   
D. A, प्रबंिि  

E. X, रायपुर   

110. B और ट्रदल् िी िो पसंद िरि ेवािे िे बीच कितिे िोगों 
िा पद है? 

 A. एि  B. दो  
C. तीि  D. िोई िहीं  
E. तीि से अधिि  

111. समूह में किसी निस्श् चत प्रिार से X रायपुर से संबंधित है, 
C मिािी से संबंधित है, उसी प्रिार A किससे संबंधित है? 

 A. ट्रदल् िी   

 B. मिािी  
C. ट्रदए गए वविल् पों िे अिावा  
D. मुंबई  
E. िििऊ  

112. निम् िलिखित में से िौि उप महाप्रबंिि िे पद पर है? 

 A. X  

B. ट्रदए गए वविल् पों िे अिावा  
C. जो रायपुर िो पसंद िरता है  
D. Y  

E. जो इंदौर िो पसंद िरता है  
 निरे्दश (113-117): निम् िलिखित जाििारी िो 

ध् यािपूवकि पढ ें और ट्रदए गए प्रश् िों िे उत् तर दें: 
 ग्यारह िैपटॉप U, V, W, X, Y, Z, A, B, C, D और E 

अिग-अिग तारीिों पर िरीदे गए, िेकिि जरूरी िहीं कि 
इसी क्रम में। 

 Z और Y िे बीच दो िैपटॉप िरीदे गए िे। E, Y से िीि 
पहिे िरीदा गया िा। Z और A िे बीच चार िैपटॉप 
िरीदे गए। A, Z से पहिे िरीदा गया िा। E और X िे 
बीच तीि िैपटॉप िरीदे गए िे। D और X िे बीच िरीदे 
गए िैपटॉप िी संख् या E और D िे बीच िरीदे गए 
िैपटॉप िे बराबर िी। U, C से िीि पहिे िरीदा गया 
िा। C िे बाद िेवि दो िैपटॉप िरीदे गए िे। U और V 

िे बीच दो िैपटॉप िरीदे गए िे। B, W िे पहिे िरीदा 
गया िा। W, E िे बाद िहीं िरीदा गया िा। 

113. निम् िलिखित में से िौि सा िैपटॉप सबसे पहिे िरीदा 
गया िा? 

 A. X  B. W  

C. B  D. V  

E. इिमें से िोई िहीं  
114. C और A िे बीच कितिे िैपटॉप िरीदे गए िे? 

 A. तीि  B. चार  
C. दो  D. चार से अधिि  

E. िोई िहीं  



115. निम् िलिखित में से िौि सा ििि सत् य है? 

 A. D, A िे िीि बाद में िरीदा गया िा  
B. U सबसे बाद में िरीदा गया िा  
C. Y, U से िीि पहिे िरीदा गया िा  
D. W और A िे बीच तीि िैपटॉप िरीदे गए िे  

E. इिमें से िोई िहीं  
116. निम् िलिखित पांच में चार किसी निस्श् चत प्रिार से समाि 

हैं और एि समूह बिात ेहैं, वह िौि सा है जो समूह से 
संबंधित िहीं है? 

 A. BX  B. UC  

C. XW  D. EA  

E. ZV  

117. A से पहिे िरीदे गए िैपटॉप िी संख् या निम् िलिखित में 
से किसिे बाद िरीदे गए िपैटॉप िी संख् या िे बराबर 
है? 

 A. D  B. C  

C. D  D. X  

E. Y  

118. यट्रद 12 25 54 िो 06 12 27 लििा जाता है, 71 91 

67िो 35 45 33 लििा जाता है तो 36 14 39 13 िो 
निम् िलिखित में से क् या लििा जाएगा? 

 A. 18 07 13 06  B. 18 07 14 05  

C. 18 08 12 6  D. 18 06 12 5  

E. 18 07 19 06  

119. यट्रद  ब् द ADVENTUROUS िे तीसरे, पांचवें, सातवें 
और िवें अक्षरों िा प्रयोग िरत ेहुए अंगे्रजी िा िेवि एि 
अिकपूणक  ब् द बिािा संभव हो तो उस  ब् द िा तीसरा 
अक्षर िौि सा होगा? यट्रद ऐसा िोई  ब् द संभव िहीं है 
तो आप अपिा उत् तर ‘X’ िे रूप में दें और यट्रद ऐसे एि 
से अधिि  ब् द संभव हों तो अपिा उत् तर ‘Y’ िे रूप में 
दें? 

 A. N  B. O  

C. V  D. X  

E. Y  

120. किसी निस्श् चत िूट भार्ा में  ब् द STYLE िो LSYET 

और  ब् द TURKY िो KTRYU लििा जाता हो तो उसी 
िूट भार्ा में  ब् द ZEBRA िो क् या लििा जाएगा? 

 A. RZBAE  B. ARBZE  

C. REBAZ  D. RABEZ  

E. AZBER  

 Direction (121-130):Read the passage 

given below and answer the questions that 

follow. Some words are printed in bold to help 

you locate them while answering some of the 

questions. 

 When Facebook’s new fact-checking system 

labeled a Newport Buzz article as possible 

“fake news”, warning users against sharing it, 

something unexpected happened. Traffic to 

the story skyrocketed.  

 “A bunch of conservative groups grabbed this 

and said, ‘Hey, they are trying to silence this 

blog – share, share share,’” said Winthrop, 

who published the story that falsely claimed 

hundreds of thousands of Irish people were 

brought to the US as slaves. “With Facebook 

trying to throttle it and say, ‘Don’t share it,’ it 

actually had the opposite effect.”  

The spreading of Winthrop’s piece after it was 

debunked and branded “disputed” is one of 

many examples of the pitfalls of Facebook’s 

much-discussed initiatives to thwart 

misinformation on the social network by 

partnering with third-party fact-checkers and 

publicly flagging fake news. A Guardian 

review of false news articles and interviews 

with fact-checkers and writers who produce 

fake content suggests that Facebook’s highly 

promoted initiatives are regularly ineffective, 

and in some cases appear to be having 

minimal impact.  

 Articles formally debunked by Facebook’s fact-

checking partners – including the Associated 

Press, Snopes, ABC News and PolitiFact – 

frequently remain on the site without the 

“disputed” tag warning users about the 

content. And when fake news stories do get 

branded as potentially false, the label often 

comes after the story has already gone viral 

and the damage has been done. Even in those 

cases, it’s unclear to what extent the flag 

actually limits the spread of propaganda.  

Last year, Facebook faced growing criticisms 

that it may have helped Donald Trump get 

elected by allowing fake election news to 

outperform real news, and creating filter 

bubbles that facilitated the increasing 

polarization of voters. In response, Facebook 

announced that it would work to stop 

misinformation in part by letting users report 

fake news articles, which independent fact-

checking groups could then review.  

A Facebook spokesperson said the fact-

checking tags were just one tool in its ongoing 

efforts, which include taking action against 

fake accounts, disrupting financial incentives 



of fake news creators and launching an 

educational tool. 

 “We take seriously the issue of fighting false 

news and are utilizing an all-of-the-above 

approach. There’s no silver bullet solution, 

which is why we’ve deployed a 

diverse, concerted and strategic plan.” 

 (Source: The Guardian UK 

https://www.theguardian.com/technology/20

17/may/16/facebook-fake-news-tools-not-

working ) 

121. What happened when Facebook labeled 

Winthrop’s story as “fake news”? 

 A. Users spread the word against sharing it. 

B. The article was taken off Newport Buzz, the 

site which originally published it. 

C. The story gained even more popularity. 

D. It was proven that the story was true. 

E. Both C and D. 

122. 'A large number of Irish people were brought 

to the States as slaves'.  

 Comment on the validity of the statement. 

 A. True.  B. False.  

C. Probably true.  D. Probably false.  

E. Cannot be inferred from the passage. 

123. What steps have been taken by Facebook to 

do away with misinformation and fake news 

articles? 

 A. Facebook has partnered with third-party 

fact-checkers, who formally go through every 

article and debunk the ones that are false.  

B. Fake news articles are being publicly 

flagged by Facebook.  

C. Users can report fake news articles to 

Facebook.  

D. Both A and B.  

E. A,B and C.  

124. Direction : Read the passage given below 

and answer the questions that follow. Some 

words are printed in bold to help you locate 

them while answering some of the questions.  

When Facebook’s new fact-checking system 

labeled a Newport Buzz article as possible 

“fake news”, warning users against sharing it, 

something unexpected happened. Traffic to 

the story skyrocketed.  

 “A bunch of conservative groups grabbed this 

and said, ‘Hey, they are trying to silence this 

blog – share, share share,’” said Winthrop, 

who published the story that falsely claimed 

hundreds of thousands of Irish people were 

brought to the US as slaves. “With Facebook 

trying to throttle it and say, ‘Don’t share it,’ it 

actually had the opposite effect.”  

 The spreading of Winthrop’s piece after it was 

debunked and branded “disputed” is one of 

many examples of the pitfalls of Facebook’s 

much-discussed initiatives to thwart 

misinformation on the social network by 

partnering with third-party fact-checkers and 

publicly flagging fake news. A Guardian 

review of false news articles and interviews 

with fact-checkers and writers who produce 

fake content suggests that Facebook’s highly 

promoted initiatives are regularly ineffective, 

and in some cases appear to be having 

minimal impact.  

 Articles formally debunked by Facebook’s fact-

checking partners – including the Associated 

Press, Snopes, ABC News and PolitiFact – 

frequently remain on the site without the 

“disputed” tag warning users about the 

content. And when fake news stories do get 

branded as potentially false, the label often 

comes after the story has already gone viral 

and the damage has been done. Even in those 

cases, it’s unclear to what extent the flag 

actually limits the spread of propaganda.  

Last year, Facebook faced growing criticisms 

that it may have helped Donald Trump get 

elected by allowing fake election news to 

outperform real news, and creating filter 

bubbles that facilitated the increasing 

polarization of voters. In response, Facebook 

announced that it would work to stop 

misinformation in part by letting users report 

fake news articles, which independent fact-

checking groups could then review.  

 A Facebook spokesperson said the fact-

checking tags were just one tool in its ongoing 

efforts, which include taking action against 

fake accounts, disrupting financial incentives 

of fake news creators and launching an 

educational tool. 

 “We take seriously the issue of fighting false 

news and are utilizing an all-of-the-above 

approach. There’s no silver bullet solution, 

which is why we’ve deployed a 

diverse, concerted and strategic plan.”  

 (Source: The Guardian UK 

https://www.theguardian.com/technology/20

17/may/16/facebook-fake-news-tools-not-

working ) 

 What is the reason behind the failure of 

Facebook’s initiatives to stop misinformation? 



 A. Articles formally debunked by fact-checkers 

remain on the site without the “disputed” tag 

for a long time.  

B. Often times a false article is tagged 

“disputed” only after it has gone viral.  

C. The “disputed” tag has been deemed as 

ineffective as it does not limit the spread of 

false articles.  

D. Both A and B.  

E. A,B and C.  

125. Facebook unintentionally helped Donald 

Trump get elected to the position of the 

President of the United States.  

Comment on the validity of the statement. 

 A. True.  B. False.  

C. Probably true.  D. Probably false.  

E. Cannot be inferred from the passage.  

126. Which of the following is/are the fact-checking 

partner(s) of Facebook? 

 A. ABC News.  B. Associated Press.  

C. Newport Buzz.  D. Only A and B 

E. All of these 

127. Which of the following statements can be 

concluded from the above given passage? 

 A. Facebook has been highly unsuccessful in 

stopping misinformation circulate on the social 

media platform.  

B. Facebook has not introduced enough smart 

strategies to stop misinformation from 

circulating on the site.  

C. Facebook has not been taking the issue of 

misinformation seriously just yet.  

D. Facebook has found the solution to stop 

the circulation of misinformation once and for 

all.  

E. Both A and B.  

 

128. What is the tone of the author of the given 

passage? 

 A. Cynical  B. Analytical  

C. Vituperative  D. Euphemistic  

E. Contemptuous  

129. Which of the following is the most OPPOSITE 

in meaning to the word “propaganda”? 

 A. Conspiracy.  B. Truth.  

C. Information  D. Article.  

E. None of the above.  

130. Which of the following is the most SIMILAR in 

meaning to the word “concerted”? 

 A. Collective.  B. Convergent.  

C. Important.  D. Strong.  

E. None of the above.  

 Direction (131-140): Read the following 
passage carefully and answer the questions 
that follow. Certain words/phrases have been 
printed in bold to help you locate them while 
answering some of the questions. 

 What precisely the focus of budgetary 
attention should be was not elaborated, 
except for the suggestion that Indian 
agriculture needs to be insulated from the 
vagaries of climate change, and the general 
imperative of reforming subsidy 
administration. With government funds being 
spent on ill-administered and leakage-prone 
subsidy, at the expense of investment in 
agriculture, there is evidently much scope for 
revamping expenditure in the farm sector to 
boost productivity and production. However, 
equal emphasis must be placed on developing 
agriculture’s market linkages.  

 Four kinds of policy-induced distortions 
plague Indian agriculture, besides the 
subsidy-investment tradeoff. Skewed policy 
attention on grain via procurement at fancy 
prices is the first, leading to relative neglect of 
other crops. Institutional barricading of the 
farmer from the consumer, giving assorted 
intermediaries the power of pricing and 
profiteering is the second.  

 Low levels of processing and value addition, 
including storage, form the third, leading to 
wastage, low prices and loss of the farmer’s 
bargaining power. And the fourth is irrational 
policy on international trade, commodity 
markets and crop insurance. All these can and 
must be fixed — of course, with the full 
cooperation of the state governments. Now 
that electricity is widely available, potentially 
if not yet in practice, it is possible to create 
huge capacity in climate controlled storage 
and agro-processing in rural areas, both 
vastly enhancing the farmer’s pricing power.  
This is essential, not just for the sake of the 
farmer, but also of industry: food inflation 
directly boosts industry’s cost of funds via the 
RBI’s monetary policy response. There is, in 
fact, no need for the government to wait for 
the Budget to tackle these problems. The 
sooner it gets going on fixing policy glitches in 
agriculture, the better for the economy in 
general. Cooperative federalism should be 
invoked to induce the states to make the 
needed changes in policy that is for them to 
make at their level. 

 Source- The Economic Times ###DONE### 



131. With government funds being spent on ill-

administered and leakage-prone subsidy, 

where is the scope to revamp expenditure?  

 A. Restructuring the expenditure in the farm 

sector to boost.  

B. Introducing better storage facilities.  

C. Restructuring the subsidy distribution 

program.  

D. Restricting the expenditure in the MSP to 

help farmers.  

E. None of the above  

 Direction (132-141): In the following 

passage, there are blanks each of which has 

been numbered. These numbers correspond 

to the question numbers; against each 

question, five words have been suggested, 

one of which fills the blanks appropriately. 

 The soaring commodity prices and farm 

incomes that have (Q1) the sector are not 

without risk. (Q2) farm incomes and low-

interest rates have led to a recent surge in 

farmland values. The (Q3) of higher farmland 

values depends on this trend continuing. The 

statistics also (Q4)another risk facing 

agriculture banks: the potential for over-

relying on (Q5) values when making credit 

decisions. Since loans secured by 

farmland(Q6) more than twice the amount of 

credit extended for agricultural production, 

the majority of agricultural loans on an 

agriculture bank’s book are (Q7) by farm real 

estate. In an environment of (Q8) farmland 

values, lenders must therefore exert 

additional caution when underwriting these 

loans. Overall, industry factors 

remain (Q9) for agriculture banks. However, 

because a concentration in any economic 

sector can result in (Q10), bankers should 

ensure that strong risk management practices 

are in place. 

132. Find the appropriate words in each case. 

 A. Weakened  B. Diminished  

C. Ease off  D. Strengthened  

E. Crippled  

133. Find the appropriate words in each case. 

 A. Escalating  B. Increase  

C. Lesser  D. Aggravating  

E. Exasperate  

134. Find the appropriate words in each case. 

 A. Appetite  B. Aversion  

C. Availability  D. Demand  

E. Sustainability  

135. Find the appropriate words in each case. 

 A. Points off  B. Highlight  

C. Apex  D. Prove  

E. Validate  
136. Find the appropriate words in each case. 
 A. Pawn  B. Descended  

C. Collateral  D. Core  
E. Authentic  

137. Find the appropriate words in each case. 
 A. Accumulate  B. Escalate  

C. Exacerbate  D. Dwindle  
E. Constitute  

138. Find the appropriate words in each case. 
 A. Fortified  B. Authenticated  

C. Corroborate  D. Ratify  
E. Saved  

139. Find the appropriate words in each case. 
 A. Curtail  B. Minimize  

C. Surging  D. Retrench  
E. Diminish   

140. Find the appropriate words in each case. 
 A. Censorious  B. Pedantic  

C. Quintessential  D. Favourable  
E. Conventional  

141. Find the appropriate words in each case. 
 A. Dispersion  B. Volatility  

C. Transitory  D. Outlay  
E. Expenditure  

142. Direction: In the given sentence, some 
words are printed in bold one of which may be 
wrongly spelt or inappropriately used in the 
context. Choose that word as the answer. If 
all the words printed in bold are correct, mark 
E i.e. ‘All are correct’ as the answer.  

 Immediately following the terrorist attack, 
pilots had to observe a period of abeyance 
where they could not depart from the airport. 

 A. Immediately B. terrorist 
C. observe D. abeyence 
E. All are correct 

143. Direction: In the given sentence, some 
words are printed in bold one of which may be 
wrongly spelt. Choose the incorrectly spelt 
word as the answer. If all the words printed in 
bold are correct, mark E i.e. ‘All are correct’ 
as the answer. 

 That old modal you saw (A)/ is 
quite devoted to you and I had (B)/ to tell 
him all about you - who you are, about 
your residence (C)/, your income, what 
prospects you have. (D) 

 A. A B. B 

C. C D. D 

E. All are correct 



144. Direction: In the given sentence, some 

words are printed in bold one of which may be 

wrongly spelt or inappropriately used in the 

context. Choose that word as the answer. If 

all the words printed in bold are correct, mark 

E i.e. ‘All are correct’ as the answer. 

 The deceitful cult leader talked about the 

need for an abhorrance of wealth 

while stealing money from his followers. 

 A. deceitful B. abhorrance 

C. stealing D. followers 

E. All are correct 

145. Direction: In each question, a sentence with 

four words printed in bold is given. These are 

numbered as (1), (2), (3) and (4). One of 

these four words printed in bold may either be 

misspelt or inappropriate in the context of the 

sentence. Find out the word which is wrongly 

spelt or inappropriate, if any. The number of 

that word is your answer. If all the words 

printed in bold are correctly spelt and also 

appropriate in the context of the sentence, 

mark (5), ie ‘All Correct’, as your answer. 

 The distinction which rational (1)/ men 

would make in the speculative (2)/ situation 

of equal liberty (3)/ regulates the convention 

of integrity. (4) 

 A. 1 B. 2 

C. 3 D. 4 

E. All correct 

146. Direction: In the given sentence, some 

words are printed in bold one of which may be 

wrongly spelt. Choose the incorrectly spelt 

word as the answer. If all the words printed in 

bold are correct, mark E i.e. ‘All are correct’ 

as the answer. 

 Climate change is at best an indicium of a far 

more (A)/ complex malaise, just as a fever 

(B)/ is more often only a gauge of (C)/ 

something that’s gone awery in our body. (D) 

 A. A B. B 

C. C D. D 

E. All are correct 

147. Direction: Four statements are given below 

at A, B, C and D. There may be some errors in 

the given statement(s). The incorrect 

statement is your answer. 
 A. The western state is investigating the 

deaths of the cotton farmers and laborers as a 
dry spell led to an outbreak of crop-eating 
bollworm pests that thrive in such weather.  
B. The deaths of cotton farmers and laborers 
are being investigated by the western state as 

a dry spell led to an outbreak of crop-eating 
bollworm pests that thrive in such weather.  
C. Investigation of the deaths of farmers and 
laborers due to the outbreak of crop eating 
bollworm pests that thrive in such weather is 
being conducted by the western state.  
D. The bollworm pests, which thrive in such 
weather, which leads to deaths of farmers and 
laborers is being investigated by the western 
state.  
E. All are correct  

148. Direction: Four statements are given below 
at A, B, C and D. There may be some errors in 
the given statement(s). The incorrect 
statement is your answer. 

 A. According to the regulations of the North 
Korean government, all tourists are required 
to buy a tour if they want to visit the country.  
B. All tourists are required to buy a tour if 
they want to visit the country, according to 
the regulations of the North Korean 
government.  
C. If they want to visit the country, all tourists 
are required to buy a tour, according to the 
regulations of the North Korean government.  
D. According to the regulations of the North 
Korean government, all tourists who wants to 
visit the country are required to buy a tour.  
E. All are correct  

149. Direction: Four statements are given below 
at A, B, C and D. There may be some errors in 
the given statements. Mark the incorrect 
statement as the answer. If all the statements 
are incorrect, mark E i.e. All are incorrect as 
the answer. 

 A. Knowledge, wisdom and understanding 
feature in the major philosophical and 
religious traditions across the globe plays a 
critical role in how our well-being is conceived 
within these traditions.  
B. In the major philosophical and religious 
traditions across the globe, knowledge, 
wisdom and understanding feature play a 
critical role in how our well-being is conceived 
within these traditions.  
C. Knowledge, wisdom and understanding 
feature in the major philosophical and 
religious traditions across the globe have a 
critical role to play in how our well-being is 
conceived within these traditions.  
D. When it comes to conceiving within the 
major philosophical and religious traditions, 
knowledge, wisdom and understanding 
feature play a critical role.  
E. All are incorrect  



150. Direction: Four statements are given below 

at A, B, C and D. There may be some errors in 

the given statement(s). The incorrect 

statement is your answer. 

 A. Unlike the common perception about 

fashion, defined by skinny models and vibrant 

elements, not every idea is completely new in 

this field. 

B. Though it is commonly perceived as a 

simply art, fashion is all about bitchy 

broadsides and oodles of brouhaha along with 

skinny models. 

C. As per the common perceptions, fashion, 

marked by portrayal of skinny models, 

encourages new and fresh ideas. 

D. Designs of none of the fashion designers 

should be called vulgar or banal as they put in 

a lot of efforts in coming up with new designs. 

E. All are incorrect 

151. Direction: Four statements are given below 

at A, B, C and D. There may be some errors in 

the given statement(s). The incorrect 

statement is your answer. 

 A. Tata will retain its stake in tower company 

Viom, and will take care of the liabilities 

associated with it, according to the 

statement.  

B. According to the statement, Tata will retain 

its stake in tower company Viom, and will 

take care of the liabilities associated with it.  

C. Tata will take care of the liabilities 

associated with the tower company Viom and 

will retain stake in it, according to the 

statement.  

D. The stakes in the tower company Viom will 

be retained by Tata and it will take care of the 

liabilities associated with it, according to the 

statement  

E. All are correct  

 

152. Direction: A statement with one blank is 

given below. Choose the set of words from 

the given options which can be used to fill the 

given blanks. 

 He apologized ________ in the bar yesterday. 

i. For his misconduct  

ii. Something to reckon with  

iii. In a very diplomatic way 

 A. Only i  B. Both i and ii  

C. Both i and iii  D. Only iii  

E. None of these  

153. Direction: A statement with one blank is 

given below. Choose the set of words from 

the given options which can be used to fill the 

given blanks. 

 The online community ________ to help raise 

funds for the people hit by flood.  

i. Trolled everyone  

ii. Came together 

iii. has been suggesting the government 

 A. Only I B. Only ii 

C. Only iii D. Both ii and iii 

E. None of the above 

154. Direction: A statement with one blank is 

given below. Choose the set of words from 

the given options which can be used to fill the 

given blanks. 

 There seems to be great discontent among 

motorcycling community __________. 

i. Because of new government policies.  

ii. There is no way  

iii. Works as a deterrent 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Only iii  D. Both i and ii  

E. None of the above  

155. Direction: A statement with one blank is 

given below. Choose the set of words from 

the given options which can be used to fill the 

given blanks. 

 High blood pressure _______ cardiac arrest. 

i. Often results in  

ii. Is further from  

iii. Is released from 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Only iii  D. Both i and ii  

E. All of these  

156. Direction: A statement with one blank is 

given below. Choose the set of words from 

the given options which can be used to fill the 

given blanks. 

 The player was _________ an injury that 

happened earlier in the game.  

 i. Having fun by  

ii. Sidelined by  

iii. Taken off due to 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Both i and ii  D. Both ii and iii  

E. None of these  

157. Direction: In the given question, four words 

are printed in bold and are numbered 1, 2, 3 

and 4. Of these, the positions of two of these 

words may be incorrect and need to be 

exchanged to make the sentence correct. Find 

the two words which need to be exchanged. 

In case the given sentence is correct, your 

answer is (E) i.e. No correction required. 



 Although the new national security climate 

was jingoistic (1) by a discourse of fear 

and buttressed (2) appeals to patriotism, it 

is fueled (3) ideologically and materially by 

social practices that regiment, coerce, (4) 

and further undermine collective action and 

critical and complex thought. 

 A. 1-2  B. 2-4  

C. 3-4  D. 1-3  

E. No correction required 

158. Direction: In the given question, four words 

are printed in bold and are numbered 1, 2, 3 

and 4. Of these, the positions of two of these 

words may be incorrect and need to be 

exchanged to make the sentence correct. Find 

the two words which need to be exchanged. 

In case the given sentence is correct, your 

answer is (E) i.e. No correction required. 

 Ateneo is the bastion (1) not only of 

the elite (2) but of the landed, oligarchic (3) 

class whose politics remain firmly in the so-

called “yellow camp” or those 

still supportive (4) of the Aquino-Cojuangco 

family and the mythology of EDSA, a set of 

1980s-era political beliefs that are slowly 

losing adherents. 

 A. 1-2  B. 1-3  

C. 3-4  D. 2-4  

E. No correction required.  

159. Direction: In the given question, four words 

are printed in bold and are numbered 1, 2, 3 

and 4. Of these, the positions of two of these 

words may be incorrect and need to be 

exchanged to make the sentence correct. Find 

the two words which need to be exchanged. 

In case the given sentence is correct, your 

answer is (E), i.e., 'No correction required'. 

 One's good possession (1) is therefore as 

truly the product (2) of one's efforts as any 

physical name (3); indeed, it alone gives to 

material possessions their value (4) as 

sources of happiness. 

 A. 1-3  B. 2-4  

C. 1-4  D. 2-3  

E. No correction required.  

160. Direction: In the given questions, four words 

are printed in bold and are numbered 1, 2, 3 

and 4. Of these, the positions of two of these 

words may be incorrect and need to be 

exchanged to make the sentence correct. Find 

the two words which need to be exchanged. 

In each case the given sentences is correct, 

your answer is (E) i.e. No correction required. 

 The book afford (1) an attempt on the part of 

the author to satisfy (2) a very real need of a 

textbook which will reach far enough back 

to represents (3) secure foundations (4) 

for a college course in modern European 

history. 

 A. 1-2  B. 2-4  

C. 3-4  D. 1-3  

E. No correction required 

161. जब आप स् वीच ऑफ िरत ेहैं तो किस प्रिार िी मेमोरी 
िष्‍ट ट हो जाती है? 

 A. रोम  B. रैम  

C. िै ै  D. डाइिैलमि  

E. स् टैट्रटि  

162. ववडंोज ME में, ME िा पूणक रूप क् या है? 

 A. लमिेनियम (Millennium)  

B. माइक्रो-एक् सपटक (Micro-Expert)  

C. मैक्रो-एक् सपटक (Macro-Expert)  

D. मल् टी-एक् सपटक (Multi-Expert)  

E. माई-एक् सपटक (My-Expert)  

163. इन्टरिेट पर सवकर से जाििारी प्राप्त िरि ेिे लिए िंप्यूटर 
िी प्रकक्रया िो _____िे रूप में जािा जाता है . 

 A. अलभग्रहण  B. पुस्ल्िंग  

C. िांस्फेररिंग  D. पुल गं  

E. डाउििोडडगं  

164. वेब में वेब पेजों और प्रोग्रामों िे अिुरोि िे लिए और 
उन्हें पूरा िरि ेिे लिए _________ िा प्रयोग होता है| 

 A. हाइपर टेक्स्ट मािेट्रटगं िैंग्वेज  

B. हाइपर टेक्स्ट मािक अप िैंग्वेज  

C. होतमैि टेक्स्ट मािक अप िैंग्वेज  

D. होम टेक्स्ट मािक अप िैंग्वेज  

165. ______एि ववज्ञाि है स्जसिे द्वारा ऐसी म ीिों िे 
उत्पादि िा प्रयास किया जाता है, जो मिुष्‍टयों िे समाि 
ही इंटेलिजेंस िो प्रदल कत िरती हों। 

 A. िेिौसाइंस   

 B. िैिो टेक्िोिॉजी  
C. लसमुिे ि   

 D. आट्रटकफीलसयि इंटेलिजेंस (AI)  

E. इिमे से िोई िहीं  



166. िौि सी एि इिपुट डडवाइस िहीं है ? 

 A. िीबोडक  B. माउस  

C. स् पीिर  D. स् िैिर  
E. इिमें से िोई िहीं  

167. अपिे िंप्यूटर में इन्टरिेट से िंप्यूटर िी फाइि हस्तांतरण 

िी प्रकक्रया िो िहा जाता है _______. 

 A. डाउििोडडगं  B. अपिोडडगं  

C. एफ टी पी  D. जे पी इ जी  
E. डाउिसाइस्जंग  

168. निम्ि में से िौि सी िंप्यूटर िी एि फंक् ि िी है? 

 A. िंिोि B. एडडट 
C. ल फ्ट D. एफ11 

E. टैब 
169. ऑटोमेट्रटड संस्िाओं में बडे िेिदेि प्रोसैलसगं लसस्टम 

_______ 

 A. ऑििाइि प्रोसैलसगं  

 B. बैच प्रोसैलसगं  

C. वन्य-अ-ड ेप्रोसैलसगं 

D. एंड ऑफ ड ेप्रोसैलसगं  

E. वन्स-अ-वीि प्रोसैलसगं  

 

170. वडक प्रोसेलसगं, स्पे्रड ीट और फोटो-एडडट्रटगं और 
_______िे उदाहरण है। 

 A. एप्िीिे ि सॉफ्टवेयर  
B. लसस्टम सॉफ्टवेयर  
C. ऑपरेट्रटगं लसस्टम सॉफ्टवेयर  
D. प्िेटफामक सॉफ्टवेयर  
E. इिमें से िोई िही  

171. एि संख् या प्रणािी दो िे आिार िे साि िे रूप में 
संदलभकत होती है। 

 A. एिि संख् या प्रणािी (Unary number system)  

B. बाइिरी संख् या प्रणािी (Binary number system)  

C. अष्‍ट टािारी संख् या प्रणािी (Octal number system)  

D. उपयुकक् त सभी  
E. इिमें से िोई िहीं  

172. _________ एि पूवक डडज़ाइि दस्तावेज है जो फॉन् ट, 
िेआउट, तिा परष्‍टिभूलम द्वारा पहिे से ही समस्न्वत किया 
जा चुिा है। 

 A. गाइड  B. मॉडि  

C. रूिर  D. टेम् प् िेट  
E. डडज़ाइि – प् िेट 

173. _________माप िा एि यूनिट जो 1,048,576 बाइट िे 

समाि है जो िगभग एि लमलियि बाइट है। 
 A. बाइट B. धगगाबाइट  

C. मैमरी D. मेगाबाइट  
E. कििोबाइट  

174. माइक्रो निदे  ............ में रि ेजात ेहैं। 
 A. मेि मेमरी B. िंिोि स्टोर 

C. िैच D. या तो A या B 

E. इिमें से िोई िहीं 
175. एि वेब साइट वतकमाि िे घटिा , जीवि , पैसा , िेि से 

संबंधित िेि और िहानियााँ रिती है और ऐसी वेबसाइट िो 
_______ मािा जाता है . 

 A. व्यवसाय /व्यापार  B. पोटकि  

C. इन्फोमे ि  D. न्यूज़  

E. ररटेलिगं  

176. निम्ि में से िौि सी  ॉटकिट िंुजी िा उपयोग स्पेलिगं 
(वतकिी) जांच िे लिए किया जाता है? 

 A. F1 B. F2 

C. F7 D. F9 

E. इिमें से िोई िहीं 
177. जब ईमेि भेजत े है,_____िाइि सन्दे  िे ववर्य - वस्तु 

िा वणकि िरती है . 
 A. ववर्य  B. टू  

C. ववर्य-वस्तु  D. सी सी  
E. इिमें से िोई िहीं  

178. निम् ि में से िौि सा एि ऑपरेट्रटगं लसस् टम है ? 

 A. संििि (Compiler)  B. प् िाटर  
C. मैि  D. दोिों (A) तिा (B)  

E. उपयुकक् त सभी  
179. वडक में किसी दस् तावेज में किसी वव ेर्  ब् द अिवा  ब् द 

समूह िो िोजि े िा सबसे आसाि और  ीघ्र तरीिा, 
........ िंमाड िा प्रयोग िरिा है- 

 A. ररप् िेस  B. फांइड  
C. िुिअप  D. सचक  
E. इिमें से िोई िहीं  



180. _________ एि डडज़ाइि टूि है जो रेिांिि द्वारा 
समािाि एल्गोररिम में तिक  िो द ाकता है। 

 A. फ्िोचाटक  B. हाइरािी चाटक  
C. स् िक् चर चाटक  D. िान् टेक् स् ट डायग्राम  

E. इिमें से िोई िहीं  
181. निम्िलिखित में से िौि-सी पेररफेरि डडवाइस प्रयोक्ता िे 

लिए सूचिा िो डडसप्िे िरती है? 

 A. मॉिीटर  B. िी-बोडक  
C. सेिें डरी स्टोरेज डडवाइस  D. सेिें डरी स्टोरेज मीडडया  
E. इिमें से िोई िहीं  

182. एक् सेि में, एि सकक्रय सेि िी सामग्री िो िहां पर 
द ाकया जाता है? 

 A. फुटर बार  B. टूि बार  
C. टास् ि बार  D. मैन् यू बार  
E. फामूकिा बार  

183. फाइि एक् सटें ि िे लिए इस् तमेाि किया जाता है। 
 A. फाइि िो िाम देिे िे लिए  

B. पता िगािे िे लिए कि फाइि िाम िहीं िोया है  
C. फाइि िी पहचाि िरि ेिे लिए  
D. फाइि िे प्रिार िी पहचाि िरिे िे लिए  
E. आइटम िो जट्रटि बिािे िे लिए 

184. ईमेि पतों पर ___ लसबंि ISP उपयोग से उपभोगिताक 
िा िाम अिग िरता है 

 A. &  B. @  

C. %  D. *  

E. इिमें से िोई िहीं  
185. निम्िलिखित में से सभी वास्तववि सुरक्षा और प्राइवेसी 

ररस्ि िो छोडिर उदहारण है 
 A. स्पेवेयर  B. स्पैम  

C. हैिरस  D. आइडेंट्रटफाय िेफ़्ट  
E. वायरस  

186. _______ एि ववडंो उपयोधगता प्रोग्राम है, जो 
अिावश्यि िण्डों िा पता िगािर उन्हें हटा देता है और 
फाइिों िो पुिव्यकवस्स्ित िरता है और अप्रयुक्त डडस्ि 
स्िाि िा संचािि िरता है। 

 A. बैिअप B. डडस्ि क्िीिअप 
C. डडस्ि डीफै्ग्मेंटर D. ररस्टोर 
E. डडस्ि री-स्टोरर 

187. निम् ि में से िौि सा बाइिरी संख् या िा एि उदाहरण है? 

 A. 6AH1  B. 100101  

C. 005  D. ABCD  

E. 23456  

188. एि प्रोग्राम डडजाइि आपिे िंप्यूटर पर डाटा िष्‍टट िरता है 
जो अन्य िंप्यूटर िो "संक्रलमत" िर सिता है िहिाता है 
___. 

 A. डडलसलसस  B. टोरवपडो  
C. हुरीिेि  D. वायरस  

E. इन्फेक्टर  
189. इिेक्िॉनिि स्पे्रड ीट में क्या सस्म्मलित होता है? (सबसे 

अच्छा उत्तर चुनिए) 
 A. रो B. िॉिम  

C. सेि D. ये सभी  
E. इिमें से िोई िहीं  

190. _______ िा निट्रहतािक है ऑडडयो, ववडडयो, टेक्स्ट, 
एनिमे ि और ग्राकफक्स िा लमश्ण। 

 A. स्पे ि मीडडया B. मल्टीप्िेक्सर  
C. मल्टीप्िायर D. मैसेज-मीडडया  
E. मल्टीमीडडया  

191. हेक्साडलेसमि संख्या प्रणािी िा आिार क्या है? 

 A. 2 B. 8 

C. 16 D. 10 

E. इिमे से िोई िहीं  
192. सॉफ्ट िॉपी _____ िो द ाकता है। 
 A. एि डॉक्यूमेंट िे वप्रटंआउट  

B. हाडकवेयर 
C. उिपररटेंड डडस्जटि डॉक्यूमेंट फाइि  

D. ये सभी 
E. इिमे से िोई िहीं  

193. िम् प् यूटर िी भार्ा में USB िा पूरा िाम क् या है? 

 A. Universal Security Block  

B. Ultra Serial Bus  

C. Universal Serial Bus  

D. United Service Block  

E. इिमें से िोई िहीं  
194. एि ग्रॉकफि फाइि प्रारूप िहीं है जो एि िम् प् यूटर पर 

एनिमे ि देििे िी अिुमनत देता है। 
 A. जीआईएफ (GIF)  B. पीएिजी (PNG)  

C. एमपी8 (MP8)  D. डब् ल् यूएमएफ (WMF)  

E. ईएमएफ (EMF)  



195. जीयूआई िी फुि फॉमक क्या है? 

 A. ग्राकफिि अल्िा इिपुट  
B. ग्राफ अंडर इन्फ्िुएंस  

C. ग्राकफिि यूज़र इंटरफेस  

D. ग्राकफिि यूजर इंटरेक् ि  

E. इिमें से िोई िहीं  
196. िौि सी डडवाइस हस् तचालित ऑपरेट्रटगं लसस् टम िा 

प्रयोग िरती है? 

 A. टेबिेट B. पसकिि िंप् यूटर 
C. िैपटॉप D. मेिफे्म 

E. इिमें से िोई िहीं 
 

197. एचटीएमएि______ िा एि संक्षक्षप्त िाम है। 
 A. हाई टेि मीनिगंफुि िैंग्वेज  

B. हाइपर टेक्स्ट मीनिगंफुि िैंग्वेज  

C. हाई टेि मािक अप िैंग्वेज  

D. हाइपरटेक्स्ट मािक अप िैंग्वेज  

E. इिमें से िोई िहीं  

198. एि प्रोग्राम जो वेबसाइट देििे िे लिए प्रयोग किया जाता है 
______. 

 A. वडक प्रोसेसर  B. वेब व्यूअर  
C. स्पे्रड ीट  D. सचक इंजि  

E. ब्राउज़र  
199. िौि-सा प्रोटोिॉि ई-मेिप्राप्त िरि ेिे लिए प्रयोग होता है? 

 A. SMTP  B. POP3  

C. HTTP  D. FTP  

E. इिमें इ िोई िहीं  
200. ई-मेि संिंग्िि क्या है ? 

 A. एि रसीद प्राप्तिताक द्वारा भेजी गयी  
B. ई-मेि सन्दे  िे साि लभन्ि प्रोग्राम से अनतररक्त 

दस्तावेज भेजिा  
C. एि दभुाकविापूणक परजीवी है जो कि आपिे सन्दे  िी 
फीड िो समाप्त और साम्रगी िो िष्‍टट िर देता है  
D. एि सूची सी सी : या बी सी सी : प्राप्तिताकओं िी  
E. इिमें से िोई िहीं  

 

 
*** 

  




